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Combinatul de îngrășăminte cu azot — Piatra Nea mț. în adunările de dezbatere a cifrelor de plan pe 
1965, colectivul de muncă al combinatului s-a ang ajat să dea produse de calitate superioară și să 

depășească planul anual cu 3 000 tone. în clișeu : Platforma de cracare din secția amoniac
Foto : NICU VASILE

Dezvoltarea producției agricole în 
ultimii ani este indisolubil legată 
de posibilitățile create la noi pen­
tru aplicarea în practică a celor mai. 
noi cuceriri ale științei și tehnicii' 
înaintate. Consiliile agricole, ca or­
gane de îndrumare tehnică a agri­
culturii, cuprind un mare număr 
de ingineri și în același timp se 
bucură de aportul oamenilor de 
știință, al cadrelor didactice și de 
cercetare care, alături de toți oame­
nii muncii de pe ogoare, militează 
neobosit pe tărîmul introducerii 
noului în practica agricolă. în re­
giunea Oltenia, își desfășoară acti­
vitatea trei stațiuni experimentale 
cu un număr de 31 cercetători știin­
țifici, trei centre de încercare și o- 
mologare a soiurilor. Institutul A-

Ing. Mihai Bâluță 
președintele consiliului agricol 
i al regiunii Oltenia

gronomic din Craiova are și el nu 
mai puțin de 145 cadre didactice 
care, în marea lor majoritate, se 
ocupă și de rezolvarea a numeroase 
teme de cercetare. Acest lucru de­
notă că în regiune avem forțe su­
ficiente și capabile care să ducă cer­
cetarea științifică înainte, să lupte 
pentru transpunerea în cultura 
mare a rezultatelor din cîmpurile 
experimentale. Consiliul agricol re­
gional, sub conducerea și îndruma­
rea permanentă a biroului comite­
tului regional de partid și cu spri-
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Pe măsura înain­

tării pe calea desă- 
vîrșirii construcției 
socialiste cresc im­
portanța, rolul e- 
ducativ al statului, 
organizarea și acti­
vitatea maselor. 
Perfecționarea vie­

ții de stat socialiste, dezvoltarea 
continuă a democrației socialiste își 
găsesc expresia în creșterea impor­
tanței formelor obștești de înrîuri- 
re, de atragere la o participare vie 
a cetățenilor în activitatea locală.

Comisia de împăciuire de pe lîngă 
un sfat popular orășenesc a primit 
spre judecare reclamația foarte în- 
dirjită a unui cetățean. Era chemat 
în judecată vecinul, pentru că a- 
cesta, zicea reclamantul, introdu- 
cîndu-și lumina electrică în casă, 
trecuse firele conductoare peste 
proprietatea sa, adică pe deasupra 
unui colț al curții. După cum se 
vede „cauza" nu avea fond, dar 
exista în schimb îndîrjire ! E ușor 
de înțeles că judecătorilor obștești 
nu le-a trebuit prea mult ca să-i 
împace pe împricinați.

Comisiile de împăciuire, ca orga­
ne obștești de înrîurire, primesc 
spre judecare, cazuri mai simple, și 
mai complicate, și cele mai multe 
se sting prin împăcarea părților. In 
capitală, bunăoară, procentul împă­
cărilor depășește 60 la sută, în une­
le raioane ajungînd chiar pînă la 
84 la sută.

Faptul, multiplicat la scara for­
melor obștești de influențare și a- 
tragere a oamenilor muncii la acti­
vitatea de stat și obștească, dove­
dește cu putere justețea aprecierii 
Congresului al IH-lea al P.M.R. cu 
privire Ia dezvoltarea construcției 
socialiste și plămădirea omului 
nou : „Capătă o însemnătate tot 
mai mare judecata opiniei publice, 
a colectivității, formele obștești de 
influențare a celor ce încalcă nor­
mele vieții sociale, de combatere a 
manifestărilor nesănătoase ale unor 
elemente înapoiate ale societății".

Sfaturile populare sînt înconjura­
te și sprijinite în activitatea lor 
multilaterală de numeroase orga-

nisme obștești : comisii permanen­
te, comitete de cetățeni, echipe de 
control obștesc. De felul cum sînt 
îndrumate și sprijinite de către co­
mitetele executive ale sfaturilor 
populare, depinde în cea mai mare 
măsură, eficiența activității aces­
tora. In regiunea Dobrogca, comi­
tetul executiv regional obișnuiește 
să analizeze activitatea desfășurată 
în domeniul atragerii cetățenilor la 
activitatea locală. In unele locuri, 
însă, cum se întîmplă și în capita­
lă, îndrumarea se limitează dese­
ori Ia transmiterea de sarcini cifri­
ce, pierzîndu-se din vedere proble­
me importante ca prestigiul celor 
care compun aceste organe obștești, 
rezolvarea deosebirilor de păreri ce 

, apar între membrii aceluiași comi­
tet de locatari sau de stradă, in 
concordanță cu sarcinile actuale ale 
respectivului sfat popular și altele. 
Atunci îndrumarea nu mai este 
vie, devine statistică, iar eficiența, 
îndeosebi pe linie educativă, scade. 
Se procedează mai bine în acest 
domeniu — și rezultatele se văd — 
în regiunile Brașov, Banat, Bacău, 
orașul Constanța și altele.

Este la fel de importantă și res­
pectarea propunerilor, a cererilor 
îndreptățite formulate de comitete­
le cetățenești. Dacă sfatul popular 
al raionului Grivița Roșie ar fi 
ținut seama de acest lucru, comite­
tul locatarilor din Calea Griviței 
n-ar fi ajuns la președintele sfatu­
lui popular al capitalei cu cererea 
de a se remedia defecțiunile la te­
rasele blocurilor. Formele obștești 
de atragere a maselor își pot înde­
plini mai bine sarcinile atunci cînd 
în fruntea acestora se află oameni 
respectați, stimați la locul de mun­
că și în cartier, cu autoritate în 
rîndul maselor. Autoritatea lor poa­
te fi menținută și întărită și prin 
îndrumarea și sprijinul acordat de 
sfaturile populare.

In activitatea economică și edu­
cativă a sfaturilor populare, for­
mele obștești de influențare și atra­
gere a maselor de cetățeni au o im­
portanță deosebită. De aceea, este 
necesar să li se acorde o atenție 
mereu mai mare.

jinul comitetului executiv al sfatu­
lui popular regional, a căutat ca, pe 
baza unor planuri tematice bine 
chibzuite, să dirijeze eforturile cer­
cetătorilor în abordarea și rezolva­
rea problemelor majore care stau în 
fața producției agricole. ■ în acest 
sens în regiune s-a constituit un 
colectiv de coordonare și îndrumare 
a activității de cercetare, condus de 
un vicepreședinte al consiliului. 
Din acest colectiv fac parte recto­
rul și cei doi decani de la Institutul 
Agronomic „T. Vladimirescu" Cra­
iova, directorii de stațiuni experi­
mentale și șefii centrelor de încer­
care a soiurilor. Colectivul se întru­
nește și analizează, conform planu­
lui de muncă întocmit, aspectele 
principale ale muncii desfășurate și 
dă indicații — pe baza tematicei 
avizate și de conducerea centrală — 
asupra a ceea ce trebuie făcut în 
continuare. Pe de altă parte, colec­
tivul e informat în privința proble­
melor principale ridicate de produc­
ție și a realizărilor obținute în anu­
mite domenii de activitate practică. 
Tot pentru a stabili o legătură mai 
strînsă a cadrelor de cercetare cu 
producția, consiliul agricol regional 
a organizat anual sesiuni de refe­
rate și comunicări științifice co­
mune, la care au luat parte, pe lîngă 
membrii consiliului agricol regional, 
și inginerii de la punctele de spri­
jin, precum și alți specialiști care 
lucrează nemijlocit în gospodăriile 
de stat, în stațiunile de mașini și 
tractoare și în cooperativele agri­
cole. Referatele prezentate și discu­
țiile purtate au fost, după părerea 
noastră, deosebit de fructuoase, de­
oarece sporurile realizate în produc-

(Continuare în pag. 3-a)

Delimitarea celor 405 de circumscripții electorale 
pentru alegerile de deputați 
in Marea Adunare Națională

Stat al Republicii Populare Romîne, pe baza art. 25 
emis un decret prin care se delimitează cele 465 de

Consiliul de 
din Constituție, a 
circumscripții electorale pentru alegerile de deputați în Marea Adunare 
Națională, care vor avea loc la 7 martie 1965.

Potrivit acestei delimitări, numărul circumscripțiilor electorale pe 
regiuni și în orașele București și Constanța este următorul:

Regiunea Argeș 29 circumscripții electorale ; — Regiunea Bacău 27 
circumscripții electorale ; — Regiunea Banat 31 circumscripții electo­
rale ; — Regiunea Brașov 26 circumscripții electorale ; — Regiunea Bucu­
rești 42 circumscripții electorale ; — Regiunea Cluj 30 circumscripții 
electorale ; — Regiunea Crișana 22 circumscripții electorale ; — Regiu­
nea Dobrogea 12 circumscripții electorale ; — Regiunea Galați 27 cir­
cumscripții electorale ; — Regiunea Hunedoara 16 circumscripții electo­
rale ; — Regiunea Iași 26 circumscripții electorale ; — Regiunea Mara­
mureș 19 circumscripții electorale ; — Regiunea Mureș-Autonomă Ma­
ghiară 20 circumscripții electorale ; —- Regiunea Oltenia 39 circumscrip­
ții electorale ; — Regiunea Ploiești 36 circumscripții electorale ; — Re­
giunea Suceava 25 circumscripții electorale ; — Orașul București 34 cir­
cumscripții electorale ; — Orașul Constanța 4 circumscripții electorale.

Noi stații pentru retransmiterea
programului de televiziune

De curînd la Deva, Tg. Mureș, 
Corbeni și Focșani au intrat în 
funcțiune stațiile pentru retransmi­
terea programului- central de tele­
viziune. Noile stații deservesc, de a- 
semenea, orașele Hunedoara, Alba 
Iulia, Hațeg, Mediaș, Tîrnăveni, Si­
ghișoara, Făgăraș,i Curtea de Argeș, 
precum și alte localități situate pe o 
rază de circa 60 km.

In prezent, în întreaga țară există 
peste 330 000 posesori de televizoa­
re, cu aproape 100 000 mai mulți 
față de începutul anului trecut. La 
sporirea numărului deținătorilor de

televizoare, a contribuit construirea 
a 10 stații de televiziune principale, 
18 stații de retransmisie situate în 
diferite regiuni și fabricarea de te­
levizoare în țară. A fost, de aseme­
nea, construită rețeaua liniilor ma­
gistrale de radiorelee care a permis 
realizarea schimbului de programe 
de televiziune cu sistemul intervi- 
ziunii și euroviziunii.

Rețeaua națională de televiziune 
asigură acum recepționarea emisiu­
nilor de către mai mult de jumătate 
din populația țării. (Agerpres).

Alte tipuri de medicamente
în anul care s-a încheiat, indus­

tria de medicamente și-a sporit 
gama de produse pentru uz uman 
și veterinar cu circa 80 de sor­
timente, realizînd în prezent peste 
1 800 de preparate medicamentoase.

Pentru anul 1965, acest sector pre­
gătește alte tipuri de medicamente. 
Printre acestea remarcăm Gama-

globulin — fiole, pentru imuniza­
rea organismului împotriva unor 
boli infecțioase, Librium-drajeuri, 
tranchilizant al sistemului nervos, 
Ateroid-comprimate, folosit în tra­
tamentul aterosclerozei, Segotin- 
drajeuri, indicat în tratamentul 
unor boli cardiace, Tenuat — com­
primate, folosit în cura de slăbire.

Schiuri de performanță
REGHIN (coresp. R.l.) Colectivul 

Complexului pentru industrializarea 
lemnului de la Reghin, bine cunos­
cut în țară și peste hotare datorită 
produselor pe care le realizează (in­
strumente muzicale și materiale 
sportive), a realizat pentru această 
iarnă patru noi tipuri de schiuri: 
„Turist", „Super", „Campion" și

„Săgeata". Schiurile tip „Campion" 
sînt destinate sportivilor care urmă­
resc realizări de performanță. Ele 
sînt lăcuite cu materiale plastice, 
permițînd realizarea unor viteze su­
perioare. Complexul de la Reghin a 
și livrat comerțului cîteva mii de 
perechi de schiuri din noile tipuri.

In cadrul unității nr. 19 a co­
operativei „Radio Progres" de 
pe Calea Plevnei nr. 13, tele­
fon 15 30 37 s-a înființat recent 
un serviciu pentru închirierea 
de magnetofoane. Instantaneul 
nostru fotografic a surprins 
un aspect de la această uni­
tate, în momentul în care teh­
nicianul Horia Marinoiu și 
funcționara Maria 
pund solicitărilor

Foto : I.
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Tovarășului L1U ȘAO-Ț1
Președintele Republicii Populare Chineze

Vicoî, răs- 
unui client
popovici

Tovarășului CIU DE
Președintele Comitetului permanent

al Adunării Reprezentanților Populari din întreaga Chină

Premierul Consiliului
Tovarășului

de Stat
CIU EN-LA1
al Republicii Populare Chineze

PEKIN
Stimați tovarăși,
în numele Consiliului

Consiliului de Miniștri, al 
transmitem sincere felicitări cu prilejul alegerii tovarășului Liu Șao-ți ca 
președinte al Republicii Populare Chineze și a tovarășului Ciu De în func­
ția de președinte al Comitetului permanent al Adunării Reprezentanților 
Populari din întreaga Chină, precum și a numirii tovarășului Ciu En-lai 
ca premier al Consiliului de Stat al Republicii Populare Chineze.

Folosim acest prilej pentru a transmite poporului chinez caldele 
noastre urări să obțină mari și noi realizări în opera de construire a 
socialismului în patria sa, iar dv. personal vă dorim, dragi tovarăși, multă 
sănătate și succes în îndeplinirea sarcinilor de înaltă răspundere ce 
v-au fost încredințate.

Fie ca relațiile de prietenie și colaborare frățească dintre Republica 
Populară Romînă și Republica Populară Chineză să se dezvolte continuu, 
spre binele ambelor popoare, al cauzei socialismului și păcii în lume.

de Stat
poporului romîn și al nostru

al Republicii Populare Romine, 
personal,

al 
vă

GHEORGHE GHEORGHIU-DEJ
Președintele Consiliului de Stat 
al Republicii Populare Romîne

ION GHEORGHE MAURER
Președintele Consiliului de Miniștri 

al Republicii Populare Romîne

♦

electrică de termoficare din Pitești furnizează abur pen-

f

Centrala <............................... " T".. ‘ „2___ 2 _L_ .
tru Combinatul de industrializarea lemnului precum și pentru în­

călzirea cartierului de locuințe Ceair
Foto : NICU VASILE

Magistralele
căldurii

• Apa, „încălzitorul" unui număr de 70 000 de aparta­
mente • Economii însemnate de combustibil • în acest 
an alte 25 000 de apartamente se vor racorda la siste­

mele de termoficare.

Devenită una din direcțiile princi­
pale ale dezvoltării energeticii ro- 
mînești, termoficarea — producerea 
combinată a energiei electrice și 
termice — ia o amploare crescîndă. 
Inițial asigurînd necesitățile indus­
triale, termoficarea s-a extins trep­
tat și asupra consumatorilor urbani, 
dovedindu-și din plin economicitatea.

La rezolvarea acestei probleme im­
portante, 
Studii și 
adus și 
bufii ac

colectivul
Proiectări Energetice 

si continuă să 
le seamă, unele din ele chiar 

cu caracter de originalitate. Con­
vorbirea pe care redactorul nostru 
Cleopatra Radulescu a avut-o cu 
ing. VASILE NIȚU, directorul acestui 
Institut, aduce unele precizări în 
acest domeniu.

Institutului de 
a 

aducă contri-

— Vă rugăm să ne prezentați o 
I imagine a stadiului actual la care 

i s-a ajuns în termoficarea urbană.
— Numărul apartamentelor ali­

mentate în prezent cu căldură prin 
termoficare este de circa 70 000, din 
care aproape 37 000 în capitală, iar 
lungimea rețelelor construite este de 
circa 130 km. Economicitatea ali­
mentării cu căldură prin termofi­
care a zonelor noi de construcții 
de locuințe a făcut necesară apa­
riția și. extinderea termoficării 
tr-o serie de orașe 
Onești, Hunedoara, 
ra, Reșița, lași, Pitești.

— O comparație ar întări și mai 
bine precizările făcute, ar sub­
linia un anumit ritm al acțiu­
nii de termoficare.

în- 
din țară ca : 
Arad, Timișoa-

— Evident, putem compara rezul­
tatele la care s-a ajuns cu cele din 
iarna 1962—1963, cînd lungimea re­
țelelor de termoficare era de nu­
mai 60 de km, iar numărul aparta­
mentelor încălzite — de 20 000, din 
care 10 000 în București.

— Care este aspectul economic al 
acestor, realizări ?,

— Un calcul ne arată că, prin ali­
mentarea cu căldură a construcțiilor 
de locuințe racordate în prezent la 
sistemele de termoficare, se pot e-! 
conomisi într-un an circa 110 000 tone 
combustibil convențional, 
reprezintă 
cărcătură . __ ... ___ .......
fiecare. Realizarea cu succes a pre­
vederilor privind dezvoltarea termo- 
ficării oferă tot mai însemnate a- 
vantaje economiei. Mai departe de 
acest aspect major, nu trebuie pier­
dut din vedere și faptul că alimen-. 
tarea cu căldură prin termoficare 
contribuie la salubrizarea orașelor, 
creînd totodată un plus de confort 
în locuințe.

ceea ce
670 de trenuri cu o In­
utilă de 800 tone lignit

— La început de an, imaginea pre­
zentului poate fi completată de 
cea a ” ' ' ~
termoficare 
tru 1965 ?

viitorului, 
sînt

Ce lucrări de 
prevăzute pen-

— In anul pe 
sînt prevăzute __ _______
rețelele de termoficare încă 
25 000 de apartamente, 
proape 7 000 în București. In capi­
tală, termoficarea se va dezvolta 
cu încă 9,7 km. rețea, prin care va 
fi transportată căldura în locuințele 
din ansamblurile Drumul Taberei și 
Balta Albă. După cum se cunoaște, 
în prezent, se află în execuție cea 
mai importantă centrală de termofi- 
care urbană din țară — Centrqla 
București-sud, — aici urmînd să se 
monteze agregate de termoficare de 
50 și 100 MW. Intrarea în funcțiune 
a acestei centrale, va permite ali­
mentarea cu căldură în condiții op­
time a noilor construcții din zona 
de sud și sud-est a orașului Bucu­
rești. în cursul anului trecut, acest 
sistem modern de încălzire, a fost 
introdus în orașele Pitești și lași, 
urmînd ca în acest an să fie execu­
tate noi rețele pentru alimentarea 
locuințelor ce se construiesc. Pentru

l-am început, 
la 

circa 
din care a-

care
sâ se racordeze

(Continuare în pag. 3-a)

ACTUALITATEA INTERNAȚIONALĂ

PRIMELE
Printr-un

Franței 
oficial 

zile va fi 
versiune excepțională 
milioane dolari, adică Banca Franței 
va schimba această sumă aflată în 
rezervele sale valutare contra aur 
din trezoreria Statelor Unite. Comu­
nicatul anunță de asemenea că o a 
doua „conversiune excepțională" de 
aceeași valoare va avea loc în cursul 
lunii februarie. Schimbarea acestor 
300 milioane dolari poartă denu­
mirea de conversiune excepțională, 
deoarece ea se face separat și în plus 
peste conversiunea obișnuită, care 
are loc lună de lună și care, după 
părerea cercurilor 
ceze, 
cesta

comunicat al Băncii 
s-a anunțat în mod 

că în viitoarele cîteva 
întreprinsă prima „con- 

de 150 de

financiare fran- 
ajungă anul a- 

la 45 milioane
ar putea să 
la 40 pînă 

dolari lunar.
Din capitala 

următoarele trei 
la comunicatul 
Această măsură 
dramatic și brusc, 
continuare, 
mod rațional, 
gurată încă din 
plicarea ei 
ajungă la 
o au 
Banca Angliei, 
Banca Elveției, 
aur depășesc 90 la sută. 3) Această 
politică exprimă în mod concret do­
rința guvernului francez de a pro­
voca reorganizarea sistemului mo­
netar internațional, care, după pă­
rerea ministrului de finanțe francez, 
tinde să
portant monetelor naționale de re­
zervă*.
și lira sterlină,

Franței au parvenit 
precizări cu privire 
Băncii Franței : 1)

nu are un caracter 
Ea reprezintă o 

accentuată, eșalonată în 
a unei politici inau- 

iunie 1962. 2) A- 
va permite Franței să 

aceeași situație pe care 
alte bănci centrale, cum sînt 

Banca Olandei și 
ale căror rezerve în

acorde „un rol prea im-

Sini subînțelese aci dolarul

150 RE MILIOANE..
Diferite agenții de presă atrag a- 

tenția că această operafiune de re- 
conversiune merge mînă în mînă cu 
efectuarea de către Banca Franței a 
unor masive cumpărări de aur plă­
tite în dolari și lire, ceea ce ar ex­
prima dorința de a crea astfel de 
presiuni care să ducă la revizuirea 
sistemului valutar, care asigură pre­
ponderența anglo-saxonă în acest 
domeniu. O primă reacție pe piața 
valutară : joi după amiază, cursul 
lirei sterline a scăzut brusc. Agen­
ția Reuter arată că un val de vîn- 
zări de lire sterline a determinat 
scăderea lirei sub 2,79 dolari. Ban­
ca Angliei a fost obligată să acor­
de din nou un sprijin serios lireide din 
pentru a opri scăderea cursului.

Dar. reacțiile la acțiunea Băncii 
Franței nu se fac simțite numai pe 
piața valutară. Corespondentul la 
Washington al agenției France Presse 
transmite că „conversiunea în aur 
a dolarilor americani deținuți de 
Franța a încetat brusc să mai fie 
considerată pur și simplu o opera­
ție monetară, pentru a deveni un e- 
lement de fricțiune politică între Pa­
ris și Washington".

Două ziare apropiate cercurilor 
oficiale, „New York Times" și „Wa­
shington Post", au publicat editoria­
le. în care aduc reproșuri guvernu­
lui francez că „amestecă economia 
cu politica". Agențiile de presă a- 
rată că cercurile financiare ale ad­
ministrației și-au exprimat îngrijo­
rarea față de turnura pe care o ia 
politica Franței în chestiunea rezer­
velor monetare. Aceste cercuri au 
calculat că numai Franța intențio­
nează să scoată în 1965 din rezer­
vele americane circa 800 milioane

dolari aur, adică de două ori mai 
mult decît în 1964. La ora actuală, 
Statele Unite nu dispun decît de 2 
miliarde dolari aur pentru a satis­
face cererile deținătorilor străini. 
Cercurile financiare americane trag 
concluzia din aceste calcule și din 
felul cum a fost lansată operațiu­
nea franceză că ea ar urmări țelul 
de a forța Statele Unite să abando­
neze sau să reducă aplicarea prin­
cipiului socotit pînă acum sacro­
sanct că moneta americană trebuie 
să aibă acoperire în aur în propor­
ție de 25 . la sută. Cercurile financia­
re americane consideră că aban­
donarea sau reducerea aplicării a- 
cestui principiu va provoca dimi­
nuarea reputației monetei america­
ne. La Washington se consideră că 
de fapt acesta este țelul psihologic 
al măsurii franceze, care ar ur­
mări în cele din urmă detronarea 
dolarului 
creșterea poziției francului. C 
pondenții de presă transmit di

prin reevaluarea sa și 
Cores- 

----- --- _in ca­
pitala Statelor Unite că administra­
ția se pregătește discret să ia con- 
tramăsuri, printre care adoptarea 
unei noi formule în ce privește aco­
perirea în aur a dolarilor. Zvonuri­
le cu privire la aceste contramăsuri 
au contribuit și ele direct la vînză- 
rile masive de lire sterline de joi.

După cum se vede, lupta pentru 
poziții de influență și pentru schim­
barea raportului de forțe în Occident 
se extinde de pe tărîmul politic, eco­
nomic și militar pe tărîmul pînă a- 
cum considerat inamovibil al struc­
turii valutare, ceea ce prevestește a- 
gravarea contradicțiilor pe toate pla­
nurile.

ȘTEFAN MUNTEANU
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CARNET CULTURAL
es=* LITERATURA PENTRU COPII

I

Literatura pentru copii și tineret, parte integrantă a întregii noastre 
literaturi, formează obiectul unui larg interes din partea creatorilor, a 
tuturor celor ce se ocupă de educația tinerei generații, a micilor săi citi­
tori. Ea a constituit in mai multe rinduri obiectul unor vii discuții, în 
cadrul cărora s-au făcut observații valoroase privind îmbogățirea tema­
ticii, ridicarea nivelului artistic, îmbunătățirea unor colecții destinate 
tineretului. De curînd, Uniunea Scriitorilor a organizat o consfătuire 
consacrată acestei probleme.

Apreciind interesul de care se bucură literatura pentru copii și tine­
ret, ziarul nostru își propune să se alăture acestei discuții publicînd în 
numărul de față intervențiile scriitorilor Mioara Cremene și Octav 
Pancu-Iași, urmînd ca în viitor coloanele sale să rămînă deschise celor 
ce vor să-și spună cuVîntul în această privință.

Teme majore

care ca să apară în mai multe pa­
gini au fost diluate pînă la inconsis­
tența siropului de tuse. Nu-i lipsit 
de explicație faptul că romanele 
pentru copii sînt în ultimii ani în- 
tr-o măsură insuficientă, fiindcă aici 
pericolul idilismului, al didacticis­
mului, al ocolirii realității, al lipsei 
de curaj și inițiativă, devine mai 
evident. Avem cîteva promisiuni. 
Vom trăi și vom vedea !

La creșterea noii generații de pro­
zatori pentru copii trebuie să se ve­
gheze cu grijă și dragoste și această 
grijă și dragoste e necesar să se 
înțeleagă în primul rînd prin soli­
citarea acestora de a aborda cu cu­
raj temele majore ale vieții, de a 
descoperi în permanență noul fără 
să uite că el se naște și se împli­
nește într-o luptă

e vechi, străin de fetișuri de așa-zise 
principii pedagogice aplicate fără 
selecție.

Aș vrea să mai arăt că dincolo de 
succesele reale pe care le-a înregis­
trat literatura pentru copii am mai 
rămas datori cititorilor noștri în­
deosebi în ceea ce privește tema­
tica, mai precis abordarea multila­
terală a tematicii contemporane. Ră- 
mînem chiar și prin lucrările valo­
roase în urma dezvoltării impe­
tuoase a vieții. încă n-a apărut o 
carte bună despre școlile profesio­
nale, satul socialist privit prin ochii 
copiilor își așteaptă încă prozatorul, 
munca organizațiilor de pionieri, 
școala cu problemele ei complexe nu 
încetează de asemenea să aștepte 
cărțile.

OCTAV PANCU-IAȘI

Căminul cultural din comuna M. Kogăiniceanu, regiunea Dobrogea Foto : B. OSCAR

Literatura pentru copii este o 
parte integrantă a întregii noastre 
literaturi. Sarcinile literaturii noas­
tre, sarcini .trasate de partid, sînt 
aceleași pentru toate genurile și 
toate speciile literare. încerc un sen­
timent de satisfacție la gîndul că 
există un număr impresionant de 
cărți bune în proză — romane, cule­
geri de schițe și povestiri — datorate 
scriitorilor care își dedică munca de 
creație copiilor. Cred sincer în va­
loarea unei judecăți care mă în­
deamnă să consider bune acele cărți 
care sînt inspirate din viață, care 
au cerut efortul cunoașterii temei­
nice a vieții, care își propun ca scop 
afirmarea de pe pozițiile limpezi ale 
scriitorului comunist a unor idea­
luri menite să găsească direct și si­
gur calea spre inima cititorului a- 
flat lă vîrsta cînd aceste idealuri re­
prezintă pentru el tot ce-i poate 
oferi mai nobil și mai generos o so­
cietate ca a noastră recunoscută 
pentru noblețea și generozitatea a- 
titudihii ei față de noua generație.

Cărțile noastre pentru copii au o 
valoare de necontestat, ele repre- 
zentînd un fond cu care ne putem 
mîndri. Mai mult; nu mi se pare 
de loc exagerat să afirm că în cei 
douăzeci de ani de la eliberare am 
asistat și asistăm la formarea unei 
adevărate „Școli romînești a prozei 
pentru copii". Caracteristicile aces­
tei școli subliniate de un optimism 
robust, de o mare simplitate în ex­
primarea unor adevăruri din viața 
noastră nouă, în genere, și cea a 
copiilor în special, evidențiate de un 
ton direct, cald și prietenos, dar lip­
sit de „dădăceală", de dulcegării și 
didacticism, se bucură de aprecie­
rea favorabilă a cititorilor atît în 
țară cît și peste hotare.

Oprindu-mă în zona, acestor con­
cluzii încerc. să concretizez cîteva 
impresii. Iubesc sincer „Inimoșii" 
Gicăi Iuteș, unul din primele ro­
mane ale școlii. Este departe de a fi 
o carte fără cusururi ; cred că Gica 
Iuteș are aceeași părere. Dar este 
cartea unei autoare care cunoaște 
sufletul copilului, care iubește cu 
pasiune viața în care trăiește copi­
lul de astăzi și aceasta se simte în 
fiecare pagină a „inimoșilor". Eroii 
intră în carte direct din viață. E o 
carte caldă, calmă, dar nu văduvită 
de încleștările vieții.

Cu totul altă personalitate artis­
tică dovedește Mircea Sîntimbreanu 
îh cărțile lui de schițe. El e un 
impulsiv, un caustic, eroii lui ca să 
intre în carte au sărit gardurile 
maidanelor și au uitat să dea bună

ziua pînă și autorului deși în viața 
civilă, ca să zic așa, acesta e pro­
fesor... Și totuși deși Se ferește să 
fie romantic pentru a nu fi socotit 
romanțios, Sîntimbreanu apare dese­
ori fără voie în postura unui visă­
tor, și după părerea mea farmecul 
prozei lui vine tocmai din faptul 
că-și privește eroii cu un 
jumătate închis, filtrînd 
unui vis, și un altul larg 
lucid, uneori chiar aspru, 
tor.

îmi place, de asemenea, proza lui 
Petre Luscalov, străbătută de o poe­
zie autentică, gravă dar nu încrun­
tată, cu ceva fabulos, măreț, îndem- 
nînd copiii la meditație. Mioara Cre­
mene în cărțile de proză are predi­
lecție pentru temele noi ale vieții 
și aș vrea să-i citesc mai multe, po­
vestiri în care aceste teme să-și 
găsească rezolvarea valoroasă pe 
care au cunoscut-o în volumul ei 
„Bună dimineața, lume", din punc­
tul meu de vedere o carte unică în 
literatura noastră pentru copii.

Ar însemna însă să ascund un a- 
devăr ori să-1 ignorez ceea ce e tot 
una, dacă n-aș adăuga că din pă­
cate în librării, alături de cărți va­
loroase există și lucrări slabe. Fi­
rește, pentru apariția unor lucrări 
de acest soi, răspund autorii lor, 
dar mi se pare că nici noi colegii 
de breaslă nu trebuie să ne socotim 
in afara răspunderii. Asemenea lu­
crări n-ar fi apărut dacă opinia 
noastră s-ar fi făcut auzită cu mai 
multă fermitate.

Ce avem mai valoros pînă acum 
în proza destinată copiilor datorăm 
eforturilor unor scriitori care s-au 
străduit să prezinte viața în Chip 
veridic, deducînd liniile ei de fbrță 
din conflicte autentice, din confrun­
tări ale vechiului cu noul, urmărind 
cu pasiune și abnegație acest extra­
ordinar fenomen al victoriei nop- 
lui. Ocolirea realității nu poate oferi 
nici unui scriitor de talent nirtiic 
— las’că un scriitor de talent nu va 
făptui, cu bună știință niciodatg o 
asemenea, crimă, în primul rînd,,față 
de el însuși, pierzîndu-și vremea, 
căutînd poiene călduțe și adormi­
toare departe de fronturile unde se 
dau bătălii fierbinți pentru socia­
lism.

Părerea mea este că astăzi proza 
pentru copii cunoaște o dezvoltare 
deosebit de interesantă mai ales a 
schiței. E o pasăre mai rară astăzi 
romanul. Costache Anton a dăruit 
recent unul copiilor. S-au mai scris 
și altele dar nu cred că pot fi soco­
tite romane. Sînt niște povești slabe

crîncenă cu tot ce HĂRȚI LINGVISTICE

CRONICA I

MUZICALĂ J
Este una din frumoasele tradiții ale 

genului operetei aceea de a evoca 
figurile unor mari creatori de melodii 
în plăsmuiri scenico-muzicale cărora 
nimeni nu le cere absoluta exactitate 
a amănuntului biografic, ci reconsti­
tuirea unui cadru, unei atmosfere, a 
farmecului specific personalității com­
pozitorului îndrăgit. Exemplul clasic 
este „Casa cu trei fete" în care multe 
generații învață și azi să-l cunoască 
pe Schubert; la noi, GheraSe Den- 
drino a înscris o certă reușită atunci 
cînd ni l-a înfățișat pe Ciprian Po- 
rumbescu în „Lăsați-mă să cînf“, iar 
acum H. Mălineanu aduce un omagiu 
înaintașului său Ion Vasilescu.

Ion Vasilescu a fost și a rămas pînă 
astăzi prototipul compozitorului de 
mare talent, al metodistului, care a 
știut să creeze în șlagărele sale de 
mare circulație un peisaj muzical 
propriu, adine legat de realitățile 
noastre. Asemenea muzică ușoară 
este grea de semnificații, iar fap­
tul că puterea ei de a evoca, de 
a isca voie bună și antren sau de 
a înduioșa inimile, a rămas neatinsă 
de trecerea anilor îi dă o valoare am 
îndrăzni să spunem „clasică", pe care 
nu o poate clinti succedarea, cîteo- 
dată amețitoare, a ritmurilor și into­
națiilor mereu înnoite. Opereta lui 
Mălineanu are marele merit că sub­
liniază această permanență a farme­
cului melodiilor lui Ion Vasilescu, care 
a avut într-adevăr un „Suflet de ar­
tist", neuitat de toți acei ce i-au simțit 
vibrația de o sinceritate niciodată dez­
mințită. Compozitorul de azi s-a a- 
propiat cu dragoste de creația celui 
de ieri și s-a priceput să dea melo­
diilor de mult cunoscute un veșmînt 
potrivit, apt să îmbine autenticitatea 
de epocă cu gustul actual, cu alte cu­
vinte a știut să aducă o contribuție sub­
stanțială și totodată discretă. Orches­
trator abil și în același timp dirijor 
plin de însuflețire, Mălineanu a făcut 
să sune bine și în partitură și în sală 
glasul instrumentelor. Ni s-a întîmplat 
să ascultăm cu plăcere orchestra 
Teatrului de operetă și pentru pro­
priile-! virtuți, dar mărturisim că, 
uneori, nivelul sonorității ei se ridica 
cu mult deasupra a ceea ce puteau 
suporta, ca acompaniament, glasurile 
artiștilor de pe scenă ; mai cu seamă

ochi pe 
lumina 
deschis 

neiertă-
și

Există poeți mari care atunci cînd 
se adresează copiilor o fac cu deo­
sebită gingășie și înțelegere a sufle­
tului lor, cu stimă pentru marea lor 
receptivitate față de toate aspec­
tele lumii, cu cunoașterea optimis­
mului copilăresc chiar în situațiile 
cele mal grave și a modului specific 
în care copilul își mobilează și în­
frumusețează peisajul familiar prin 
fantezie și imaginație.

Tocmai de aceea, tocmai pentru 
că Arghezi a scris de la poezia „De-a 
v-ați ascunselea" pînă la „Zdrean­
ță", tocmai pentru că avem o poe­
zie pentru copii scrisă de Otilia Ca- 
zimir, pentru că există un „Nică 
fără-frică", poeziile despre iarnă 
ale lui Labiș, „Povestea vorbei" de 
Marcel Breslașu, versurile despre 
Horia, Cloșca și Crișan ale lui Ion 
Brad, sau poeziile de profundă re­
găsire în tinerețe ale regretatului 
Mihu Dragomir din volumul „Inelul 
lui Saturn", ținînd seama de exis­
tența acestui fond valoros nu putem 
să nu facem constatarea că există 
două feluri de cărți de poezie pen­
tru cei mici — una scrisă cu talent 
și alta confecționată.

Această a doua literatură nu a- 
parține întotdeauna unor falsi lite­
ratori. Se întîmplă să o găsești și 
sub semnătura unor poeți încercați, 
pentru ale căror lucrări în genere 
am toată stima și pe care eu per­
sonal îi citesc cu plăcere și atenție 
atunci cînd le întîlnesc versurile în 
presă și în cărți.

în ultimul volum de versuri pen­
tru copii al lui Alexandru Andri- 
țoiu, „Mărțișor" pot fi întîlnite, 
mostre ca acestea : „Tăietorii de pă­
dure / numai plîng lîngă secure / 
iată-I, freamătă frenetic / fierăstrăul 
lor electric". („Tăietorii de pădure"). 
Sau ca acestea : „Fiori lîngă coteț ? 
ha, ha ! / N-am văzut în viața mea" 
(„Flori din curte"). Mirarea aparține 
unui cocoș. Volumul nu se adresează 
cum s-ar crede celor mai mici citi­
tori, ci pionierilor cărora, în princi­
piu, ar trebui să 11 se acorde mai 
mult credit în ceea ce privește ca-

pacitatea de înțelegere și sensibili­
tatea poetică.

în volumul lui George Dumitrescu 
intitulat „Frăgezimi" și adresat de 
asemenea pionierilor întîlnim 
poezia „Copil cu patru mame" : 
învățat de-o 
spună : vreau 
aude de Bau 
spune despre 
„Ia-1 în brațe cătinel / pe furiș, căci 
nu se Iasă / și-ai să vezi cum îți mi­
roasă / trupușorul lui a miel" (!?).

Mihnea Moisescu vorbește într-o 
poezie pionierească — pe care o pu­
tem socoti în cel mai bun caz proză, 
despre disciplină : „Ei poate că se 
prinde, cine știe? / Asta-i înalta lui 
filozofie / același în mai multe 
exemplare / în școli, pe ici pe colo, 
mai apare / iată un caz : avea de 
învățat / la geografie o lecție în­
treagă / etc. („Poate că se prinde").

O poetă sinceră și apreciată ca 
Elena Dragoș, în ultimul ei volum 
„Cireșul" se exprimă în proza cea 
mai firească pe care însă o intitu­
lează „poezie" vrînd să-și introducă 
prin aceasta cititorii în universul 
socialist citadin : „Visăm și noi a- 
tunci cînd vom fi mari / să deve­
nim ai tării făurari / De Intîi mai / 
cu pasul cadențat să defilăm sub 
steagul înălțat. / Să strălucească sub 
seninul cer / „Ordinul Muncii" prins 
lîngă rever,". Sau altă mostră : „Pri­
măvară din livezi / vino să ne vizi­
tezi".

în prezent se poartă în coloanele 
presei noastre literare o discuție 
despre realism. Consider că trebuie 
să reținem și noi din această discuție 
cîteva idei de indiscutabilă impor­
tanță. întrebarea ce se pune este : 
poate beneficia poezia pentru copii, 
ca întreaga mișcare literară, de a- 
vantajele care decurg din elucidarea 
pe plan general, a noțiunii de rea­
lism, sau este ea împiedecată în a- 
ceasta de un anume „specific". La 
această întrebare nu se poate răs­
punde decît că acest „specific" nu 
constituie nici o piedică.

MIOARA CREMENE

m 
„S-a 

vreme / cam des să 
/ nu tace decît dacă / 
Bau". Același autor 
o gîză, un țînțar :

Limba fiecărui 
realitate complexă, 
din punct de vedere descriptiv și 
istoric, cît și geografic, adică al răs- 
pîndirii ei în spațiu. Rezultatele a- 
cestor cercetări sînt prezentate pe 
hărți lingvistice, care înfățișează di­
namica cuvintelor, a sunetelor și a 
formelor gramaticale la un moment 
dat, întinderea lor geografică, lupta 
între vechi și nou în pronunțare, 
în lexic și în formele gramaticale. 
Aceste hărți, din care se alcătuiesc 
„atlasele lingvistice", reflectă mai 
complet decît orice text literar bo­
găția unei limbi varietatea ei de 
nuanțe și dinamismul ei creator. Ele 
conțin, în același timp, indicații 
asupra vechimii fenomenelor de 
limbă, a locului de naștere al inova­
țiilor lingvistice, a direcțiilor lor de 
răspîndire, a influenței limbii litera­
re asupra graiurilor populare și ale 
acestora asupra limbii literare, a 
felului cum se influențează graiuri- 
le populare între ele.

Disciplina lingvistică care se ocu­
pă cu alcătuirea și interpretarea 
hărților este „geografia lingvistică" 
întemeietorul ei este lingvistul 
Jules Gillieron, prin publicarea, în­
tre 1902 și 1910, a „Atlasului 
lingvistic al Franței", operă clasică 
în materie, care a servit și servește 
pînă astăzi ca model pentru toate 
atlasele lingvistice din lume.

Limba romînă are o bogată tradi­
ție în domeniul cercetării ei geogra­
fice- întîia acțiune de a adună ma­
terial lingvistic de pe teren ă fost 
întreprinsă de B. P. Hașdeu. El a 
lansat, în 1884, un chestionar de 204 
întrebări, la care a primit răspun­
suri de la corespondenți voluntari 
din toate 'ținuturile romînești. Răs­
punsurile au fost folosite în elabo­
rarea Dicționarului său bine cunos­
cut „Etymologicum Magnum Ro- 
maniae". Ancheta prin coresponden­
ță făcută de B. P. Hașdeu a fost 
una dintre primele de acest gen 
din lingvistica mondială.

La începutul secolului nostru, 
cînd geografia lingvistică s-a consti­
tuit ca știință, limba romînă a fost 
printre cele dintîi care a dispus de 
un asemenea atlas. El se datorește 
romanistului german Gustav Wei­
gand de la Universitatea din 
Leipzig, care. în 1909, a publicat 
„Atlasul lingvistic al teritoriului 
daco-romîn". în acest atlas, Gustav 
Weigand a urmărit pronunțarea u- 
nui număr de 104 cuvinte în 700 de

popor, fiind o 
se studiază atît Prof. univ. D. Macrea

localități cercetate direct de el, răs­
punsurile fiind transpuse pe 69 de 
hărți.

Intre 1929 și 1938, Sextil Pușcariu, 
elev al lui Gustav Weigand, a orga­
nizat, în colaborare cu Sever Pop și 
E. Petrovici, în cadrul fostului Mu­
zeu al Limbii Romîne din Cluj, o 
vastă anchetă lingvistică în 386 de 
localități cu un chestionar de 7 000 
de întrebări referitoare atît la no­
țiunile generale ale vieții, cît și la 
ocupații și meserii speciale. Locali­
tățile au fost alese astfel încît să fie 
cît mai reprezentative pentru graiul 
regiunii în care se află și în totali­
tatea lor, pentru întreaga limbă ro- 
mînă. Rezultatele acestei anchete, 
una dintre cele mai vaste efectuate 
pînă la acea dată în țările romanice, 
sînt publicate în „Atlasul lingvistic 
romîn". din care au apărut pînă a- 
cum 7 volume, restul fiind în curs 
de publicare prin grija Institutului 
de lingvistică din Cluj.

în ultimii ani, lingviștii romîni, 
care se bucură din partea statului 
nostru de un sprijin material pe 
care niciodată nu l-au avut în tre­
cut, au făcut pregătirile necesare 
pentru elaborarea a șapte atlase 
lingvistice pe regiunile istorice ale 
țării. Un al optulea atlas va fi cel 
al dialectelor romînești din Peninsu­
la Balcanică : aromîn, meglenoromîn 
și istroromîn.

Totalitatea localităților care vor fi 
anchetate pentru aceste atlase este 
de peste 1 000. față de 700 ale atlasu­
lui lui Gustav Weigand și de 386 ale 
atlasului lui Sextil Pușcariu, Sever 
Pop și E. Petrovici.

Elaborarea noilor atlase lingvisti­
ce pe regiuni este determinată, în 
primul rînd, de faptul că în epoca 
noastră, în situația graiurilor limbii 
romîne au intervenit schimbări ca­
racteristice prin influenta crescîndă

Cineaștii

asupra celei popu- 
a lichidării anal-

a limbii literare 
lare, ca urmare 
fabetismului și a noii structuri so- 
cial-economice a țării. Pe de altă 
parte, s-a simțit nevoia aprofundării 
materialului lingvistic al celor două 
atlase romînești anterioare, care 
aveau o rețea prea rară de puncte 
și care s-au limitat la înregistrarea 
pronunțării și a lexicului. Noile 
atlase pe regiuni urmăresc, pe lîngă 
pronunțare și 
către Vorbitori a 
gramaticale.

Chestionarul 
materialul are 
„Atlasului lingvistic romîn" revizuit 
și simplificat la 2 600 de întrebări 
esențiale. Rețeaua localităților de 
anchetat reia o mare parte a punc­
telor anchetate de Gustav Weigand, 
în urmă cu 60 de ani, și toate cele 
anchetate, acum 30 de ani, pentru 
„Atlasul lingvistic romîn". la care 
s-au adăugat numeroase puncte in­
termediare. Se va putea astfel studia 
în mod amplu evoluția graiurilor 
romînești între trei epoci istorice 
diferite.

Anchetele pe teren au început în 
1963, pînă în prezent fiind efectuate 
în regiunea Oltenia de către Centrul 
de fonetică șl cercetări dialectale 
din București și în regiunea Mara­
mureș de către Institutul de lingvis­
tică din Cluj.

O acțiune deosebit de importantă 
este organizarea, la București și 
Cluj, a „Arhivei fonogramice a 
limbii romîne", care cuprinde în­
registrarea pe bandă de magnetofon 
a graiurilor din 250 de localități 
anchetate pînă acum, din cele o mie 
proiectate pentru întreaga țară. 
„Arhiva fonogramică" va constitui 
un atlas sonor al limbii romîne.

Atlasele lingvistice pe regiuni și 
„Arhiva fonogramică a limbii romî­
ne", care formează în prezent una 
din preocupările importante ale 
lingviștilor romîni, se impun ca 
opere de mare prestigiu ale lingvis­
ticii noastre contemporane.

lexic, folosirea de 
tuturor categoriilor

cu care se culege 
la bază pe cel al

la lucru

0 OPERETĂ FĂRĂ LIBRET
că distribuia s-a bazat — ex- 
ceptîndu-l pe Ion Dacian — mai 
mult pe tradiția unor apariții sim­
patice, de mare popularitate în 
fața publicului și mai puțin pe efici­
enta unor resurse vocale adecvate. 
Or, muzica lui Vasilescu trebuie să 
fie cîntată. Această observație se re­
feră, de altfel, nu numai la soliști, ci 
și la realizarea ansamblurilor, în care 
există adesea o disproporție între pu­
terea de pătrundere a vocilor ome­
nești și a celor instrumentale.

Orice operetă trebuie, în mod ine­
vitabil, să aibă un libret. Lucrul nu a 
apărut prea supărător în actul întîi, 
unde am asistat la tratamentul inuman 
aplicat membrilor trupelor muzicale 
de altădată, supuși capriciilor și ne­
cinstei directorilor abuzivi, 
tul al doilea însă, 
agravat; pentru că după ce Vir- 
ginica Romanovski s-a luptat în 
prima lui parte cu stupizenia unui 
personaj pe care nici măcar vioiciu­
nea ei scăpărătoare n-a reușit să o 
învingă, a urmat un „vis coregrafic" 
elocvent pentru priceperea maestrului 
Danovski dar neîncadrat în ansamblul 
spectacolului, ca în cele din urmă să 
se caute a ni se smulge lacrimi în fa­
ța dramei tenorului' căruia i s-a părut 
că a fost înșelat cu susținătorul finan­
ciar amator de primadone. Oricît de 
convinși am fi că trebuie respectat 
„specificul genului" nu cred că vom 
putea rîde vreodată aflînd că „găina 
nu vorbește, dar face ouă" sau că 
„Veni, vidi, viei nu este un dicton la­
tinesc". Opereta o fost și va rămîne 
un spectacol complex în care trebuie 
să se focă — Io proporțiile respec­
tive — teatru și muzică de bună cali­
tate. Or, muzica lui Vasilescu și Mă­
lineanu nu se cuvenea coborîtă 
printr-un text (autor Jack Fulga), care 
face prea multe concesii unui gust în­
doielnic.

Dacă facem aceste considerente 
critice, în legătură cu o operetă care 
pornește de la o idee bună și a an­
trenat în realizarea ei multă muncă 
este pentru a determina o spo­
rire a exigenței în promovarea lucră­
rilor viitoare în acest domeniu. A- 
ceasta nu ne împiedică să apreciem 
cum se cuvine momentele reușite ale 
spectacolului la care ne referim, — 
ca de pildă ingeniozitatea prezentă-

în oc- 
lucrurile s-au

rii „Fetifelor dulci din București' 
savoarea înduioșătoare a blîndului 
slujbaș dintr-un tîrg moldovenesc 
(Florin Vasiliu). Fără îndoială că am 
recunoscut experiența îndelungată a 
regizorului Nicușor Constantinescu și 
că ne-a făcut plăcere să ne reîntîl- 
nim cu afîfia artiști de care este legat 
succesul multor operete prezentate la 
noi de atîția și atîția ani.

Și totuși, să nu uităm, la un ase­
menea spectacol și... cronometrajul. 
Trebuie să fină seama și de înclina­
ția spre conciziune, spre economie de 
timp, a spectatorului contemporan.

Acestea fiind zise, să mergem să ve­
dem și mai ales să ascultăm „Suflet 
de artist", pentru că amintirea lui Ion 
Vasilescu și a melodiilor sale rămîne, 
peste toate, emoționantă.

ALFRED HOFFMAN

Echipa de dansuri a căminului cultural din Cărpineț, raionul 
Beiuș, e în repetiție. învață un dans „De trei**

Foto : B. CĂRUNTU

MEMENTO
Traviata : Teatrul

SBSgșl A. de operă și balet
(16.48.29), ora 19.30 :

l | Tîrgul de fete:Tea-
III II IIII 11^0 trul de stat deope-
TEATEBSI retă (14.80.11), ora I & Al AU 19,30 ; Eminescu, 

ora 15 și Inșir-te 
mărgărite, ora 19,30 : Teatrul național 
„I. L. Caragiale", sala Comedia 
(14.71.71); Patima de sub ulmi, ora 15,30 
și Avarul, ora 19,30 : Teatrul național 
„I. L. Caragiale", sala Studio (15.15.53); 
Clipe de viață : Teatrul „Lucia Sturdza 
Bulandra", b-dul Schitu Măgureanu 
nr. 1 (14.60.60), ora 19,30 ; Fii cuminte, 
Cristofor : Teatrul „Lucia Sturdza Bu­
landra'’, sala Studio (12.74.50), ora 
19,30 ; Rinocerii : Teatrul de Comedie 
(16.64.60), ora 20 ; Oedip : Teatrul „C. I. 
Nottara", sala Magheru (15.93.02), ora 
19,30 ; Zizi și... formula 
Teatrul „C. I. Nottara", 
ora 20 ; Mușcata din fereastră : Teatrul 
muncitoresc C.F.R. (18.04.85), ora 19,30 ; 
Vulpile : Teatrul Mic (14.70.81), ora 
19,30 ; Harap alb : Teatrul „Ion Crean­
gă" (12.85.56), ora 10,30 ; Stăpînul ape­
lor : Teatrul regional București (tel.

12.94.23), ora 20 ; Pofta vine... rizind : 
Teatrul evreiesc de stat (21.36.71), ora 
20 ; Eu și materia moartă : Teatrul 
„Țăndărică” (15.87.37), ora 20,30 ; Car­
naval la Tănase : Teatrul „C. Tănase", 
sala Savoy (15.56.78), ora 20; Aventuri­
le unei umbrele : Teatrul „C. Tănase", 
sala Victoria, ora 20 ; Anna Christie : 
Studioul Institutului de artă teatrală 
și cinematografică „I. L. Caragiale” 
(15.72.59), ora 20 , O carte despre fru­
musețe : Ansamblul artistic al C.C.S. 
(13.13.00), ora 20; Spectacol prezentat 
de Ansamblul circului italian Medra­
no : Circul de stat (11.01.20), ora 20.

—18,15—20,30 ; Festival (15.63.84), orele: 
9,45—12—14,15—16,30—18,45—21 ; Gri- 
vița (17.08.58), orele : 9,45—12—14,15—
16.30— 18,45—21 ; O zînă ca în povești :
Carpați (13 92.72), 
12 — 14 — 16;
spionul : București
9.30— 11,45—14—16,15—18,30—20,45 ; 
roviar (16.22 73), orele • 9

Aurora

ei de viață : 
sala Studio,

1CT3
Can-Can ; Patria 

(11.86 25) orele :
9.30— 12,30—15,30 -
18.30— 21,15 ; La pa­
tru pași de infinit : 
Republica (11.03.72),

UhtMA orele; 9.15—11,30 
- 14—16,30—19 -

21,15 ; Melodia (12.06 88), orele : 9,45 — 
12—14,15-16,30-18,45—-21 ■ Modern

(23.71.01), orele : 9,45—12—14,15—16,30
—18,45—21 ; Calabuch : Luceafărul 
(15.87.67), orele : 9—11,15—13,30—15,45

orele: 10 —
Întâlnire cu 

(15.61.54), orele ! 
" " Fe- 

11,15—13,45—
16.15— 18,45 -21,15 ; Aurora (25.04.66), 
orele : 9,30 —11,45—14—16,15—18,30 —
20.45 ; Șeful : Capitol (16.29.17). orele:
9.30— 11,45—14—16,30—18,45—21 ; Excel­
sior (18.10 88), orele : 9,30—11,45—14—
16.15— 18,30—20,45 ; Climate : Victoria
(16.28.79), orele : 9,45—12,30—15,15—18
—20,45 ; Bucegi (17 05 47), orele :
9.45 — 12,30 - 15,15 - 18—21 ; Hamlet :
Central (14 12.24), orele : 10—13,15—
16.30— 19,30 ; Rahova (23.91.00), orele :
16 — 19 ; Sălbaticii de pe rîul mor- 
ții : Lumina (16 23 35), orele : 9,30—
11,45-14—16,15—18,30-20,45 ; Ferentari 
(23 17.50), orele: 14-16—18-20 ; Sedusă 
și abandonată ; Union (13 49 04), orele :
15.30— 18—20.30 ; Buzești (15 62.79). ore­
le : 11—15,00—17,45—20,30 ; Două po­
vestiri — Grangurelul cel sfios — 
Omul de zăpadă — Căciulită cu ciuc 
roșu — Supărare : ora 10 și Umbrelele 
din Cherbourg : orele : 11,30—13,45—16 
- 18,15 — 20,30 Doina (tel. 16.35 35) ; 
Povești de primăvară — Chitara 
și clacsonul — O strîngere de 
mină peste Baltică — Goblenurile 
din Bratislava — Sport nr. 6 — Mo­
numentele Romei antice în Bulgaria ;

• După „Pădurea spînzurațllor" 
în regia lui Liviu Ciulei, care a 
fost terminat la sfîrșitul anului 
trecut, o nouă ecranizare după ro­
manele lui Liviu Rebreanu a in­
trat în lucru : filmul „Răscoala", 
într-o adaptare de Petre Sălcudea- 
nu. Echipa de filmare este alcă­
tuită din regizorul Mircea Mure- 
șan, operatorul Nicu Stan, arhitec­
tul Marcel Bogos, actorii Ilarion 
Ciobanu (Petre Petre) N. Secărea- 
nu. Ion Bessoiu, Gh. Cozorici. Ma­
tei Alexandru, Ernest Maftel, 
Const Rauțki și alții.

• Piesa „Domnișoara Nastasia" 
de George Mihail Zamfirescu va 
vedea și lumina ecranului într-o 
adaptare cinematografică realizată 
de Francisc Munteanu, sub titlul 
„Dincolo de barieră".

• Geo Saizescu, realizatorul co­
mediilor „Doi vecini" și „Un surîs

în plină vară" pregătește în 
zent primul tur de manivelă 
tru o dramă cinematografică 
tulată „La porțile părriîntului", _ 
se inspiră din viața geologilor. în 
distribuție îi vom revedea pe Se­
bastian Papaiani și Florina Luican 
(protagoniștii precedentului său 
film) împreună cu George Con­
stantin, Marga Barbu, Gh. Popovici 
Poenaru, Dem. Rădulescu, Amza 
Pellea.

pre- 
pen- 
inti-
care

• Documentaristul Titus Mesa- 
roș al cărui reportaj cinematogra­
fic intitulat „4 000 de trepte spre 
cer" realizat pe șantierul hidrocen­
tralei „16 Februarie" s-a bucurat 
de un binemeritat succes se reîn­
toarce pe locurile vechilor filmări 
pentru a în-egistra pe peliculă 
ceeace au înfăptuit constructorii în 
răstimp de doi ani. Noul său film 
se va. intitula „Înainte de ultima 
treaptă".

Luna cărții la sate“
devenită 
la sate" 
an între

Largă acțiune de masă 
tradițională, „Luna cărții 
se va desfășura Și în acest 
1 februarie și 1 martie, urmărind ca 
și la edițiile precedente o mai bună 
popularizare a cărții la sate.

Pe agenda „Lunii cărții la sate" 
sînt înscrise numeroase manifestări. 
80 de scriitori din capitală și-au a- 
nunțat intenția de a se întîlni cu 
acest prilej cu cititorii de la sate.

Timpuri noi (15.61.10), orele : 10—21 în 
continuare ; Diavolul deșertului : Giu- 
lești (175546), orele: 10-12,15-15,30-17,45 
—20 ; Flamura (23.07.40), orele : 9—11,45 
—14,30—17,15—19,45 ; Șapte ani de căs­
nicie :
(17.31 64).

16—18.15—20.30 ; Adezgo (23.56.06), ore­
le : 15,30—18—20,30 ; Cartouche : Dacia 
(16.26.10) orele 9,30 - 12.15—15—17.45- 
20,30; Ghinionistul : Unirea (17 10.21), 
orele: 16 -18,15 -20,30; Lira (15 66 66), 
orele 15—17—19—21; Judecătorul de mi­
nori : Tomls (21 49 46), orele : 9,30— 
11,45—14—16,15—18,30—20,45 ; Floreasca 
(12.28.30), orele : 15,45-18,15—20,45 ; 
Doi în stepă: Flacăra (21 35 40). orele: 
16—18—20 ; Casa neterminată : Vitan 
(21 39.82), orele : 16—18.15—20,30 ; Popu 
Iar (25 15 17), orele: 16—18,15—20,30 ; 
Veselie la Acapulco : Miorița (14.27 14), 
orele : 9,15-11.30—13,45—16,15—18.45-
21 ; Maria : Munca (21.50.97), orele : 
16—18,15—20,30; Pacea (16 29.02), orele: 
16—18—20 ; încurcătură blestemată : 
Arta (21 31.86), orele 15—17,45—20,30 ; 
Progresul (23.94.10), orele : 15—17,45— 
20,30 ; Comoara din vadul vechi : Mo­
șilor (12 52.93), orele 15,30—18—20,30; 
Musafiri ciudați pe muntele de ghea­
ță : Cosmos (25 19 15), orele 16-18,15- 
20,30; Ziua fericirii : Viitorul (11.48.03), 
Orele: 16-18,15—20,30 ; 30 de ani de
veselie : Cotrocenl (13.62.56), orele :

15—17—19—21 ; Crîngași (17.38.81) Ore­
le : 16—18—20 ; Roșu și negru : Volga 
(11.91.26), orele : 9,30—13—16,30—20

înfrățirea între popoare 
orele : 10—15,30—17,45—20 ; 

Cultural (16.25.39), orele :

9 IANUARIESÎMBĂTĂ

TELEVIZIUNE

19,00 : Jurnalul 
televiziunii : 19,10 : 
Pentru pionieri și 
școlari : Album de 
vacanță. Reportaj 
filmat ; 19,35: Aven­
turile lui Robin 
Hood (XIV). Alchi-

mista ; 20.00 : Directorul de scenă de 
W. A. Mozart ; 21.00 : în fața hărții ; 
21.10 : Itinerar... prin galeria universa­
lă a Muzeului de artă al R.P.R. 21.35 : 
Serile Sofiei. Transmisie de la Sofia ; 
In încheiere : Buletin de știri. Sport. 
Buletin meteorologic.

DUMINICA 10 IANUARIE
8,50 : Gimnastica de înviorare la do­

miciliu ; 9,00 Rețeta gospodinei ; 9,30 : 
Emisiune pentru copii și tineret s 
Echipajul Val-Vîrtej primește oaspeți 
(reluare) Poșta copiilor ; 11,00 . Emi­
siunea pentru sate ; 19,00 -. Jurnalul
televiziunii ; 19,10 : Iarna pe uliță. 
Montaj folcloric ; 19.50 ■. La strada.
Film ; 21,40 ■ Muzică ușoară cu.. Pom- 
pilia Stoian și Marlus lorga ; în în­
cheiere : Buletin de știri. Sport. Bu­
letin meteorologic.
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LA FATA LOCULUI
In rîndurile de față, ne-am 

propus să relevăm despre 
ur<a din multiplele metode 

folosite de sfaturile populare, 
metodă mai puțin cunoscută, dar 
care, prin valoarea ei practică, 
se impune a fi generalizată. Este 
vorba despre ședințele comitetu­
lui executiv. La sfaturile popu­
lare ale raioanelor Oravița și 
Timișoara, unele din ele sînt 
oarecum neobișnuite, atît prin 
felul lor de organizare cît și prin 
participarea și caracterul dezba­
terilor. Dar să fim mai expliciți. 
Recent, comitetul executiv al sfa­
tului popular al raionului Oravi­
ța și-a propus să analizeze într-o 
ședință stilul de muncă al comi­
tetului executiv al sfatului popu­
lar din comuna Ciacova. „Ni­
mic mal simplu", veți zice, gîn- 
dindu-vă desigur, Ia practica 
obișnuită in asemenea împreju­
rări. într-adevăr, ordinea de zi 
a ședinței este comună și altor 
comitete executive, numai că 
cel al sfatului popular al raio­
nului Oravița a hotărît să țină 
analiza nu Ia sediul său, ci în 
Ciacova. Ședința a fost lărgită 
prin invitarea și a unor șefi de 
secții și președinți ai altor co­
mitete executive comunale, ea 
constituind, pe lîngă o analiză 
temeinică a muncii desfășurate 
în Ciacova, și un util schimb de 
experiență. Și mai important este 
faptul că, pe lîngă raportul făcut 
în ședință și discuțiile care au 
urmat, membrii comitetului exe­
cutiv al sfatului popular raional, 
și ceilalți invitați în Ciacova, au 
vizitat in comună o serie de o- 
biective — școala, internatul, 
piața — dînd îndrumări practice, 
operative, pentru îmbunătățirea 
muncii gospodărești și cultural- 
educative. In raionul Oravița, 
asemenea ședințe ale comitetului

Magistralele căldurii
(Urmare din pag. l-a)

sâ

r

zona Țiglina II Galați, a fost pusă 
în funcțiune o centrală termică, e- 
chipată cu cazane de apă fierbin­
te de mare capacitate, fabricate în 
țară. Această centrală va permite 
racordarea la rețeaua de termofica­
re, pusă în funcțiune în 1964, a 
noilor construcții de locuințe din zo­
nele Țiglina I și II și altele. La Su­
ceava, au fost realizate circa 4 km. 
de rețele, urmind ca acestea 
continue și în. .1965 țînd, o dată 
cu terminarea instalațiilor de termo­
ficare din centrala electrică a Com­
binatului de Fîrtie și celuloză, va 
intra în funcțiune și sistemul de ter­
moficare din acest oraș. în 1965, 
se vor realiza de asemenea noi ex­
tinderi ale sistemelor de termofica­
re existente în orașele Onești, Hu­
nedoara, Timișoara, Arad, Reșița și 
altele.

— Sarcinile sporite în domeniul 
termoficării obligă proiectanfii 
la căutări și rezolvări care să 
asigure o economicitate maxi- 

ț. mă a lucrărilor. Cum se înscrie 
î pe această linie preocuparea
t inginerilor și tehnicienilor insti-
> tufului ?

unor soluții noi, care 
reducerea investițiilor 
termoficare și la rea- 
scheme de racordare 

din beton celular

— Găsirea 
să ducă la 
In rețelele de 
Uzarea unor
care să mărească economicitatea a- 
limentării cu căldură prin termofi­
care, constituie o preocupare cen­
trală a activității de proiectare. Men­
ționez astfel studiile ce se fac pen­
tru stabilirea unor soluții de am­
plasare a conductelor direct în pă- 
mînt cu izolație 
sau pe bază de nisipuri bituminoa­
se, în care scop aportul specialiș­
tilor de la I.N.C.E.R.C. și I.P.C,M,C, 
este deosebit de necesar De asemenea, 
ne preocupă stabilirea lucrărilor ce 
urmează a se executa în diferite lo­
calități care să asigure cu investiții 
reduse o eficiență maximă, ducînd 
la racordarea unui număr cît mai 
mare de locuințe și la economisirea 
unor cantități de combustibil cît 
mai mari.

La începutul anului trecut, cu 
ocazia unei discuții organizate 

primul rînd, de

1

Membrii cooperativei agricole de producție din comuna Ilovăț, 
raionul Turnu Severin, frecventează cu regularitate cercurile din 
cadrul învățămîntului agrozootehnic. în clișeu : un aspect de la 

ultima lecție.

executiv al sfatului popular raio­
nal au mai avut loc în comunele 
Vrani și Ciuchiei.

Comitetul executiv al sfatului 
popular al raionului Timișoara, a 
ținut și el o ședință în comuna 
Tischia, ședință lărgită cu mem­
brii comisiei permanente de 
drumuri, în cadrul căreia s-a 
discutat posibilitatea cea mai 
avantajoasă de a se repara dru­
mul ce leagă această comună cu 
Bencecul de Sus. Concluziile și 
propunerile făcute atunci și în­
făptuite în zilele următoare au 
contribuit la repararea drumu­
lui cu materiale locale, reducîn- 
du-se considerabil costul pre­
văzut inițial.

Metoda de a ține ședințele co­
mitetului executiv la fața locu­
lui, cum s-ar zice, s-a dovedit 
extrem de folositoare, aceasta 
atît pentru cei despre a căror ac­
tivitate se discută cît și pentru 
membrii comitetului executiv ra­
ional, ea ducînd Ia o cunoaștere 
precisă a realităților de pe teren, 
la posibilitatea unei îndrumări și 
a unui control eficient. Iată de 
ce, considerăm că metoda folosi­
tă la Oravița și Timișoara se cu­
vine extinsă și la alte raioane și 
chiar la nivel regional. O ședință 
a comitetului executiv al sfatu­
lui popular regional care și-a 
propus să analizeze munca unui 
comitet executiv de sfat popular 
raional sau orășenesc, ținută 
chiar în localitatea de reședință 
a acestora și urmată de vizite pe 
„șantierele obștești", va fi nu 
numai fructuoasă, dar va îmbo­
găți mult experiența organelor 
respective în sensul unei activi­
tăți operative, a unei și mai 
strînse legături cu masele.

VIRGIL LAZĂR

de ziarul nostru cu specialiști 
de la institutul dv., ca și din 
partea întreprinderilor construc­
toare, s-au conturat o serie de 
greutăți care împiedicau pe a- 
Jocuri realizarea în bune con­
dițiuni a lucrărilor de termofica­
re. Ce ne putefi spune în această 
privință ?

— în cursul anului trecut, prin mă­
surile luate, unele deficiențe sem­
nalate cu prilejul convorbirii la care 
văjeferiți, au fost remediate. Alte­
le se resimt și în prezent. Astfel, 
se sublinia atunci, lipsa de grijă pen­
tru asigurarea unei evidențe precise a 
amenajărilor subterane (rețele de apă, 
canalizare, telefoane, cabluri elec­
trice). Situația, din acest punct de 
vedere, nu prezintă îmbunătățiri simți­
toare. Lipsa unor echipamente cores­
punzătoare — cazane de debite mici 
și mijlocii — ridică dificultăți în 
realizarea unor soluții economice 
provizorii de alimentare cu căldu­
ră din centrale termice proprii, ast­
fel ca pînă la apariția rețelelor de 
termoficare, celelalte lucrări să poată 
fi realizate în soluția definitivă. De­
oarece rețelele de termoficare se dez­
voltă ca un ansamblu complex, cu 
parametri greu de urmărit prin in­
tervenții manuale și care necesită 
un personal numeros, asimilarea și 
fabricarea în țară a unui aparataj 
minimal de automatizare se impu­
ne ca o cerință de asemenea ime­
diată.

lucrătorii științifici in sprijinul producției agricole
(Urmare din pag. l-a)

ția de 
la

principalelor culturi și specii 
animale este evidentă de la an 
an.

Pe de altă parte, tematica de cer­
cetare capătă semnificații noi prin 
problemele care frămîntă produc­
ția și care-și așteaptă rezolvarea 
neîntîrziată. E concludent să ară­
tăm că prin activitatea desfășurată 
de cadrele de cercetători două pro­
bleme mari pentru producție în re­
giunea noastră și-au căpătat rezol­
varea. E vorba, în
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Pentru a se putea asigura apro­
vizionarea și deservirea populației 
sătești în condițiuni mai bune, în 
diferite comune și sate din țară iau 
ființă noi unități : magazine mixte, 
universale, specializate, precum și 
restaurante, bufete, cofetării.

Astfel, au fost construite maga­
zine universale cu etaj la Moțăței 
(regiunea Oltenia), la Valea Călu­
gărească, (regiunea Ploiești), la Bă- 
neasa, (regiunea Dobrogea), la 
Geoagiu-sat, (regiunea Hunedoara) 
etc, La Baia de Arieș, (regiunea 
Cluj), s-au construit localuri pen­
tru un magazin universal, unități 
de pîine, carne, legume și fructe, 
un restaurant și o cofetărie. Alte 
localuri de restaurante au fost date 
în folosință la Baia de Fier, Hîr- 
șova, etc.

O dată cu intrarea în funcțiune 
a unor noi localuri, au fost reno­
vate și reprofilate și vechile uni­
tăți. Astfel, la Filipeștii de Pădure 
(regiunea Ploiești), după construi­
rea unui nou magazin universal cu 
etaj și a unui restaurant, în ve-, 
chile localuri s-a deschis un maga­
zin de confecții, altul de mobilă și 
o cofetărie. De asemenea, în centrul 
forestier Pîrscov din raionul Cislău, 
pe lîngă noul magazin universal și 
restaurantul-anexă, în fostele loca­
luri s-a deschis un magazin ali­
mentar, o cofetărie și o librărie.

Vizita unei delegații guvernamentale 
romîne în Canada

In urma invitației guvernului ca­
nadian, o delegație guvernamentală 
romînă va vizita Canada pentru a

SPORT
Antrenorul emerit Vlase Oprea despre turneul

R. F. G. și Franța

al „Cupei campiQnilor euro-

ce a declarat antrenorul e- 
VLASE OPREA, colaborato- 

nostru V. Păunescu despre

Reîntorși în țară după turneul pe 
care l-au întreprins în R.F.G. și 
Franța, handbaliștii dinamoviști 
și-au reluat imediat pregătirile în 
vederea jocului pe care-1 au de sus­
ținut peste puțin timp în turul al 
II-lea ' ~
peni".

Iată 
merit 
rului 
turneul efectuat.

— Sînt mulțumit, de comportarea 
echipei în acest turneu, în care noi 
am urmărit perfecționarea jocului 
pentru viitoarele întîlniri din C.C.E. 
în R.F.G. am întîlnit formații valo­
roase, cu diferite tactici de joc, fapt 
ce ne-a dat posibilitatea să aplicăm 
multiple variante tactice, atît în â- 
părare cît și în atac.

Primele partide susținute de echi­
pa noastră au fost sistem turneu- 
fulger în compania unor formații 
valoroase ca Zagreb, Plzen etc. 
Acest gen de jocuri ne-a folosit 
mult în pregătirea echipei, deoarece 
solicită sportivii să joace înti-un 
ritm susținut, obținînd maximum de 
randament și eficacitate în timp re­
lativ scurt. Au urmat încă trei jocuri 
susținute în condiții normale de re­
gulament pe care, datorită jocului 
foarte bun practicat, echipa noastră 
le-a cîștigat cu ușurință. Ultimul 
joc l-am susținut la Paris, în com­
pania campioanei Franței. Dinamo- 
viștii au făcut un joc excelent, apre- 

îmbunătățirea pajiștilor din zona de 
munte pentru asigurarea unei baze 
furajere corespunzătoare. în legă­
tură cu aceasta, s-a alcătuit o mo­
nografie care a și apărut. De ase­
menea, problema fixării nisipurilor 
mișcătoare — zona care reprezintă 
peste 20 la sută din suprafața ara­
bilă a regiunii — a fost studiată în 
mod detailat. Extinderea plantații­
lor de vii și pomi în această parte 
s-a făcut pe baza cercetărilor între­
prinse la Tîmburești.

Generalizarea în producție a so­
iurilor de mare productivitate și a 
hibrizilor dubli de porumb este de 
asemenea rodul colaborării dintre 
cercetare și producție, al legăturii 
dintre consiliile agricole și cercetă­
tori. Consiliul agricol regional Ol­
tenia a venit în întîmpinarea pro­
punerilor bune și constructive fă­
cute de către oamenii de știință din 
regiune. Din aceasta, producția a 
avut numai de cîștigat. Faptul că 
în anul 1964 producția de grîu a 
crescut cu peste 100 kg. la ha față 
de anul anterior, iar la floarea-soa- 
relui și in de ulei cu mai mult de 
250 kg la ha, ne arată că ne găsim 
pe un drum bun.

în afară de aceste aspecte ale fo­
losirii activității de cercetare în 
acțiunea de obținere a unor pro­
ducții din ce în ce mai mari, consi­
liul agricol regional și consiliile ra­
ionale au mai avut sprijin din par­
tea cercetătorilor și cu alte ocazii. 
Astfel, la diversele studii cu carac­
ter tehnic și economic întreprinse 
în cadrul regiunii, o contribuție de 
seamă au adus și cadrele de cerce­
tare. Semnificativ este faptul că lu­
crătorii științifici de la Institutul 
Agronomic și-au prevăzut în planul

Magazinul universal din comuna Sărmășag, regiunea Crișana
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INFORMAȚII

avea convorbiri privind relațiile 
economice și diplomatice între cele 
două țări. (Agerpreș). , .

apre- 
bune

și-au 
dina-

detașat, to- 
Costache I,

ciat de presa franceză drept un ve­
ritabil festival al handbalului.

în aceste partide, echipa dinamo- 
visță și-a impus jocul, datorită teh­
nicii și concepției tactice mult sur 
perioară echipelor pe care le-a în­
tîlnit, reușind să facă o adevărată 
demonstrație și o bună propagandă 
handbalului romînesc.

Specialiștii și presa au comentat 
mult evoluția echipei noastre 
ciind-o ca una dintre cele mai 
din lume.

La reușita acestui turneu 
adus contribuția toți jucătorii 
moviști. care s-au străduit, și au re­
ușit, să arate spectatorilor frumuse­
țile acestui sport. S-au 
tuși, Red!, Moser, Hnat, 
Coman și Ivănescu.

★
Ne-am despărțit de 

Oprea Vlase, grăbit să 
mai repede antrenamentul proiectat 
în acea după-amiază. Nu înainte 
însă de a-i ura, lui și echipei, noi 
succese în viitoarele partide ce le 
are de susținut în dificila competi­
ție cohtinentală.

★
Continuîndu-și turneul în R. D. 

Germană selecționata de handbal 
(tineret) a orașului București a întîl­
nit la Haîle formația Dynamo. 
Handbaliștii romîni au repurtat vic­
toria cu scorul de 20—14 (9^-10)- As­
tăzi și mîine la Rostock jucătorii ro­
mîni participă la un turneu interna­
țional.

antrenorul 
înceapă cît

tematic de lungă durată efectuarea 
unor studii complexe — în raioanele 
Strehaia și Tr. Severin — cu parti­
ciparea cadrelor de la toate discipli­
nele. Pentru fiecare unitate de aici 
se vor face propuneri privitoare la 
planul de perspectivă. Considerăm 
că măsura luată este bună și ea va 
fi deosebit de fructuoasă pentru 
unitățile din aceste raioane.

Tot pe această linie se înscrie și 
acțiunea întreprinsă de consiliul a- 
gricol și de cadrele de cercetare în 
ceea ce privește sprijinirea coope­
rativelor agricole din regiune mai 
puțin dezvoltate din punct de ve­
dere economic. La indicația organe­
lor de partid și de stat, colective de 
specialiști din stațiuni au fost re­
partizate cu răspunderi concrete pe 
unități și raioane ca să ajute con­
ducerile tehnice și administrative la 
stabilirea celor mai bune măsuri 
care să ducă nemijlocit la creșterea 
producției vegetale și animale, a 
avutului obștesc, a valorii zilei 
muncă. Sigur, pe lîngă aceste aspec­
te, consiliul agricol regional se con­
sultă cu oamenii de știință, cu cer­
cetătorii, ori de cîte ori se ivesc 
probleme deosebite. Nu sînt rare ca­
zurile cînd la solicitarea unităților 
și a raioanelor se deplasează dele­
gați de la consiliul regional și oa­
meni de știință pentru găsirea so­
luțiilor celor mai bune la anumite 
probleme ivite la unitățile agricole 
în cursul procesului de

Deși între consiliu și 
dactice și de cercetare 
legătură permanentă și 
ținute rezultate bune, 
înseamnă că s-au epuizat toate po­
sibilitățile de colaborare menite să

producție, 
cadrele di- 
a existat o 
au fost ob- 
aceasta nu

în scopul îmbunătățirii alimentării 
cu energie electrică a întreprinderilor 
industriale, la Copșa Mică a intrat în 
funcțiune o stație de transformare de 
110 kilovolți. Noua stație executată de 
lucrătorii întreprinderii de construcții 
și montaje energetice Sibiu este dota­
tă cu instalații moderne, construite în 
țară.

★
Vineri seara, s-a înapoiat în Capitală, 

după un turneu de trei luni între­
prins în S.U.A., artistul poporului Ni- 
colae Herlea.

Baritonul romîn a susținut cu un 
deosebit succes rolurile principale în 
mai multe spectacole pe scena Ope­
rei Metropolitan din New York.

★
La Uzina Mecanică din Galați au in­

trat în producție de serie noi produse 
destinate industriei navale. Este vorba 
de vinciuri de ancoră pentru cargouri 
și șlepuri, mașini de cîrmă și alte me­
canisme și agregate moderne cu care 
vor fi echipate vasele ce se construiesc 
în Șantierele navale din Galați, Brăila, 
Giurgiu și Turnu Severin.

★
Societatea de științe istorice și filo­

logice pregătește în prezent, în cola­
borare cu Institutul de lingvistică al 
Academiei R P. Romîne, o sesiune me- 
todlco-științifică pe țară consacrată 
predării problemelor de gramatică și 
stilistică în învățămîntul de cultură 
generală. Pe lîngă această acțiune 
care se va desfășura în luna ianuarie, 
Societatea de științe istorice și filolo­
gice va mai organiza sesiuni metodice 
interregionale, la trei institute peda­
gogice din țară, la care se vor prezen­
ta referate în legătură cu practica pe­
dagogică a studenților, urmate de lu­
crări practice.

★
avut loc o consfătuire 
Consiliul agricol raio-

La Oradea a 
organizată de 
nai, cu scopul de a analiza și populari­
za cele mai bune metode în organi­
zarea și desfășurarea învățămîntului 
agrozootehnic de masă. Au participat 
lectorii învățămîntului agrozootehnic 
din unitățile agricole ale acestui raion.

LOTO-CENTRAL
La tragerea Loto-centrăl din 8 Ia­

nuarie 1965, au fost extrase din urnă 
următoarele numere :

38 71 78 20 32 61 47 80
Premii suplimentare : 81
Fond de premii: 813 066
Tragerea următoare va 

vineri 15 ianuarie 1965, în Bucu­
rești.

51 39
10 25. 
lei.
avea loc

ducă la dezvoltarea agriculturii re­
giunii noastre, la creșterea continuă 
a producției. în momentul de față, 
ne preocupă probleme legate de me­
canizarea lucrărilor pe terenurile în 
pantă, combaterea eroziunii și agro­
tehnica pe aceste terenuri, ca și pe 
terenurile nisipoase pentru plantele 
anuale de cultură.

în munca noastră de viitor, vom 
pune un accent deosebit pe răspîn- 
direa în cooperativele de producție 
a noului rezultat din cercetările de 
pînă acum ca și din cele viitoare. în 
măsură mai mare decît pînă în pre­
zent, ne vom ocupa de introducerea 
în producție a măsurilor și meto­
delor pe care cercetarea le-a evi­
dențiat ca fiind cele mai bune, mai 
avantajoase. Cercetătorilor din a- 
gricultură nu le este indiferent dacă 
pe ogoarele cooperativelor de pro­
ducție din zona unde își desfășoară 
activitatea se aplică ori nu cuceri­
rile dobîndite experimentat, îrf ce 
mod și cu ce rezultate se face acest 
lucru.

Mai puțin am solicitat de la ca­
drele didactice și de cercetare abor­
darea studiilor economice și de or­
ganizare a muncii. In viitor ne vom 
îndrepta mai mult atenția spre a- 
cest aspect deosebit de important al 
muncii noastre.

Considerăm că linia adoptată de 
consiliul agricol în ceea ce privește 
folosirea sprijinului pe care-1 vor 
da cadrele didactice și de cercetare 
din regiune s-a dovedit bună și a- 
cest lucru este evidențiat de rezul­
tatele obținute atît în învățămînt 
și în cercetare științifică, cît și în 
activitatea de producție din unită­
țile agricole socialiste.

Geologi romîni 
la Congresul de la New-Delhi

Interviu eu Acad. prof. Al. Codarcea

între 14—22 decembrie 1964, s-au 
desfășurat la New Delhi lucrările 
celei de-a 22-a sesiuni a Congresu­
lui internațional de geologie. Din 
partea țării noastre a participat o 
delegație condusă de acad. prof. Al. 
Codarcea, președintele Comitetului 
geologic. La reîntoarcerea în țară, 
redactorul nostru I. Deleanu a soli­
citat tovarășului CODARCEA să ne 
răspundă la cîteva întrebări:

— Ce teme de studiu au stat în 
atenția congresului ?

— Congresul, ale cărui lucrări se 
țin din patru în patru ani, a fost 
organizat anul acesta în India. După 
o veche practică, programul con­
gresului este stabilit, în liniile sale 
principale, de către țara-gazdă. în 
lumina acestei practici, numeroase 
coinunicări au fost consacrate unor 
probleme de ordin geologic privind 
mai ales structura subsolului Indiei 
și a unor țări vecine, ca de exemplu 
formarea și structura celor mai 
înalți munți din lume, Himalaia, sau 
studiului unor formațiuni vechi, a- 
proăpe unice în lume, evident de un 
mare interes științific. Totodată 
însă, cei aproape 2 000 de delegați 
reprezentînd 75 de țări, au luat în 
dezbatere, în cadrul celor 16 secți­
uni ale congresului, probleme din­
tre cele mai diverse și complexe 
privind : geologia, geochimia și ori­
ginea petrolului, rezultatele geolo­
gice ale geofizicii aplicate, transfor­
marea rocilor și tectonica, genetică 
minereurilor și a pegmatitelor, etc. 
în cadrul diversității de probleme 
luate în discuție, trebuie amintită 
preocuparea acordată de congres 
unor asemenea importante teme ca : 
întocmirea hărților geologice și tec­
tonice ale Europei și ale lumii și 
altele.

Paralel cu lucrările congresului 
și-a desfășurat activitatea Uniunea 
internațională a științelor geolo­
gice, organism înființat la Paris în 
anul 1961. Demn de menționat este 
faptul că Romînia a fost membru 
fondator al acestei organizații. Pro­
blema principală discutată a fost cea 
a proiectului mantalei superioare a 
globului, una dintre cele mai actuale 
preocupări a geologiei.

Membri al delegației geologilor romîni în timpul unei ședințe a 
congresului

ȘTIRI EXTERNE
Centenarul Uniunii 

internaționale de telecomunicații
GENEVA 8 (Agerpreș). — Secreta­

rul general al O.N.U., U Thant, a 
trimis o telegramă de felicitare Uniu­
nii internaționale de telecomunica­
ții U.I.T., cu prilejul sărbătoririi a 
100 de ani de la crearea acestui 
organism. După ce menționează că 
Uniunea internațională de telecomu­
nicații a obținut importante succe­
se în domeniul comunicațiilor inter­
naționale, secretarul general al 
O.N.U. subliniază că în ultima vre­
me U.I.T. a acordat asistentă țări­
lor în curs de dezvoltare pentru a-și 
construi sisteme de telecomunicații 
proprii, contribuind, de asemenea, 
la exploatarea posibilităților de co­
municații în spațiul cosmic. Subli­
niind că Adunarea Generală a 
O.N.U. a desemnat anul 1965 ca 
anul cooperării internaționale, U

Ministrul de externe chilian 
despre politica externă a țării sale

SANTIAGO DE CHILE (Ager- 
pres). — Luînd cuvîntul joi în fața 
parlamentului, ministrul afacerilor 
externe al Republicii Chile, Ga­
briel Valdes, a trecut în revistă 
principalele aspecte ale politicii ex­
terne a statului Chile, subliniind 
totodată intenția guvernului de a 
juca un rol activ în relațiile in­
ternaționale. Referindu-se la rela­
țiile cu Cuba, Valdes a subliniat 
că „indiferent care ar fi diver­
gențele noastre cu guvernul de 
la Havana, sîntem serios preo­
cupați de faptul că o țară 
aparținînd din punct de vedere 
geografic și cultural comunității 
latine din emisfera noastră este 
ținută în afara relațiilor dintre ță­
rile noastre". Ministrul chilian s-a 
pronunțat totodată în favoarea a- 
sociației latino-americane a liberu­
lui schimb.

Gabriel Valdes s-a pronunțat 
pentru dezvoltarea relațiilor țării

— In ce constă ea ?
— Pe scurt, geologii vor să știe ce 

se întîmplă dar mai ales ce se află 
sub scoarța globului pămîntesc la 
adîncimi de 15—20 km. Evident, a- 
ceasta nu se poate realiza decît prin 
foraje de mare adîncime, cu insta­
lații speciale. E o problemă de vii­
tor — mai mult sau mai puțin apro­
piat — dar cuceritoare prin per­
spectivele atît teoretice cît și prac­
tice pe care le deschide. Se fac stu­
dii complexe geografice (seismice), 
geochimice, petrologice (vulcanism) 
privind formațiunile geologice cele 
mai adinei, pentru a obține infor­
mații prin interpretarea cărora se 
fac ipoteze asupra structurii și com­
ponenței păturilor adînci în scoarță 
și dedesubtul ei.

— Care a fost contribuția delega­
ției romîne la lucrările congre­
sului ?

— Delegația țării noastre a pre­
zentat cinci comunicări privind pro­
bleme de tectonică, micropaleonto- 
logie, sedimentologie, stratigrafiă 
șisturilor cristaline și geochimia ele­
mentelor rare, comunicări care au 
fost primite cu interes. De aseme­
nea, în cadrul expoziției deschise în 
timpul lucrărilor congresului, dele­
gația noastră a prezentat harta geo­
logică a R.P.R., — scara 1 : 500 000 
— care s-a bucurat de bune apre­
cieri. Noi am făcut și propunerea —; 
acceptată de altfel —■ de afiliere a 
țării noastre la Asociația mineralo; 
gică internațională. De asemenea, o 
parte din delegații romîni au fost 
aleși în unele comisii și comitete ale 
congresului. Atît în timpul lucrări­
lor cît și în timpul excursiilor, 
gazdele noastre au dat posibilitatea 
participanților la congres să ia cu­
noștință nu numai de peisajul geo­
logic atît de variat al Indiei dar și 
de realizările remarcabile ale geo­
logilor indieni. Am stabilit relații 
de bună colaborare cu alți specia1 
liști de peste hotare. Geologii par7 
ticipanți s-au declarat interesați să 
cunoască țara noastră. Un bun pri; 
lej pentru geologii străini de a cu­
noaște realizările noastre va fi în­
lesnit de viitorul congres care se 
va ține la Praga și în al cărui pro; 
gram de excursii figurează și lanțul 
carpatin al țării noastre.

Thant a relevat că aceasta coincide 
cu sărbătorirea centenarului U.I.T.

După cum se știe, Uniunea inter­
națională de telecomunicații este 
una din cele mai vechi organizații 
internaționale, ea fiind în prezent 
o agenție specializată a O.N.U. Ea 
a fost creată la 17 mai 1865, la 
Paris, de 20 de țări care și-au tri­
mis delegați aici pentru a crea o 
uniune internațională telegrafică.

Sărbătorirea centenarului include 
o ședință comemorativă, care va a- 
vea loc la 17 mai la Paris, apoi o 
conferință generală la Montreux în 
luna septembrie. De asemenea, nu­
meroase țări din cele 124 membre 
ale organizației vor emite timbre 
speciale pentru a marca acest e- 
veniment.

sale cu țările din bazinul Oceanu­
lui Pacific și Africa.

Contrabanda cu lînă 
din Uruguay

MONTEVIDEO 8 (Agerpreș). — 
Parlamentul Uruguayan a adoptat 
propunerea privind instituirea unei 
comisii care să ancheteze contra­
banda vastă care se face cu lînă 
Uruguayan. în timpul dezbaterilor 
s-a arătat că, potrivit datelor sta­
tistice braziliene, Brazilia consu­
mă anual 50 milioane kg lînă, dar 
produce numai 25 milioane kg. Cu 
toate acestea, în ultimii ani Brazi­
lia și-a făcut apariția pe piața in­
ternațională ca exportator de lînă. 
Acest lucru, s-a afirmat în cursul 
dezbaterilor din Parlamentul Uru­
guayan, a fost posibil numai dato­
rită contrabandei tot mai intense 
făcute cu lînă uruguayană intro­
dusă ilicit în Brazilia.

I
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Semnarea protocolului 
privind livrările de mărfuri 

între R. P. Romînă și U.R.S.S. 
pe anul 1965

Ca rezultat al încheierii cu succes 
a tratativelor între delegațiile Re­
publicii Populare Romîne și Uniunii 
Sovietice, desfășurate într-o atmos­
feră de colaborare și înțelegere re­
ciprocă, la 8 ianuarie 1965 a fost 
semnat la Moscova Protocolul pri­
vind schimbul de mărfuri și plăți 
între Republica Populară Romînă 
și Uniunea Republicilor Sovietice 
Socialiste pe anul 1965.

Potrivit Protocolului, volumul de 
livrări reciproce dintre cele două 
țări, pe anul curent, reprezintă circa 
790 milioane ruble, depășind volu­
mul schimburilor de mărfuri pe anul 
1964 și fiind cu mult mai ridicat de­
cît volumul schimburilor prevăzute 
inițial pe anul 1965, prin acordul de 
lungă durată.

în conformitate cu Protocolul 
semnat, Republica Populară Ro­
mînă va livra Uniunii Sovietice in­
stalații de foraj petroliere, diverse 
alte utilaje petroliere pentru foraj, 
utilaj tehnologic, pentru industria 
chimică și rafinării, motoare elec­
trice, transformatori, pompe petro­
liere, rulmenți, nave maritime și 
fluviale, produse petroliere, lamina­
te feroase, țevi, produse sodice, cau­
ciuc sintetic, insectofungicide și alte 
produse chimice, cherestea de foioa­
se, complete lăzi de fag, placaj, mo­
bilă, confecții, tricotaje, fructe, le­
gume proaspete și conservate, vin 
și alte mărfuri.

Uniunea Sovietică va livra Repu­
blicii Populare Romîne mașini-unel- 
te, utilaj electrotehnic, utilaj minier, 
utilaj de ridicat și transportat, 
pompe, compresoare, excavatoare, 
utilaj pentru construcția de dru­
muri, utilaj naval, mijloace de tran­
sport aerian, instalații de telecomu­
nicații, cocs, cărbune cocsificabil, 
minereu de fier, feroaliaje, laminate 
feroase, table, țevi, metale și lami­
nate neferoase, produse chimice, 
bumbac și alte mărfuri.

Protocolul a fost semnat din par­
tea romînă de Mihail Petri, minis­
trul comerțului exterior al Republi­
cii Populare Romîne, iar din partea 
sovietică de N. Patolicev, ministru] 
comerțului exterior al U.R.S.S.

La semnare au asistat Nicolae 
Guină, ambasadorul R. P. Romîne 
la Moscova, Nicolae Picioruș, șeful

Festivitățile din Ghana
ACCRA 8 (Agerpres). — La 8 

ianuarie în Ghana s-a sărbătorit 
împlinirea a 15 ani de la începerea 
campaniei „Acțiunea pozitivă". în 
1950, Kwame Nkrumah, conducăto­
rul mișcării de eliberare națională 
din Ghana — denumită pe atunci 
„Coasta de Aur“ — a proclamat în­
ceputul acestei campanii, ca prim 
pas în lupta poporului ghanez pen­
tru eliberarea de sub jugul colonia­
lismului.

Aniversarea începerii campaniei a 
fost sărbătorită în întreaga țară prin 
adunări populare, manifestări cul­
turale și numeroase alte acțiuni.

0 propunere a secretarului general al O.N.U.
NEW YORK 8 (Agerpres). — Se­

cretarul general al O.N.U., U Thant, 
a adresat un raport Adunării Ge­
nerale în care a sugerat că O.N.U. 
să joace un rol mai activ în acor­
darea de ajutor țărilor lovite de 
dezastre naturale. El a propus să 
fie autorizat de către Adunarea Ge­
nerală să pună la o parte 100 000 
de dolari din fondul de lucrări ca­
pitale al O. N. U. destinat acestui 
scop. Secretarul general a chemat, 
de asemenea, toate guvernele să 
elaboreze din timp planuri destina­
te să facă față unor calamități na­
turale, întrucît în numeroase țări 
asemenea măsuri nu există. El a 
propus, totodată, crearea unor or­
ganisme naționale care să se preo­
cupe de acțiunile de ajutorare în 
cazul unor calamități naturale. 
U Thant s-a pronunțat împotriva 
ideii creării unui fond special al 
O.N.U. care să servească ajutorării 

Aspect de la o demonstrație cu caracter revendicativ a salariaților de la uzinele de automobile Vauxhall, 
Luton.

Agenției economice la Moscova, 
membri ai ambasadei R. P. Romîne, 
precum și membrii celor două de­
legații.

Cu ocazia semnării Protocolului, 
ministrul comerțului exterior al 
U.R.S.S., N. Patolicev, a oferit în 
cinstea delegației romîne o masă 
care s-a desfășurat într-o atmosferă 
caldă, cordială.

în perioada 1961—1965, volumul 
schimburilor romîno-sovietice s-a 
mărit an de an și se prevede că va 
înregistra o creștere de circa 65 la 
sută față de schimburile comerciale 
din perioada 1956—1960 ; aceasta în 
timp ce Acordul de lungă durată 
prevedea inițial doar o creștere de 
40 la sută.

Este de menționat că, potrivit Pro­
tocolului semnat, volumul schimbu­
rilor comerciale în anul 1965 — ulti­
mul an al Acordului de lungă dura­
tă — prevede o creștere cu circa 40 
la sută față de 1961 — primul an al 
Acordului de lungă durată. Această 
creștere a volumului schimburilor 
comerciale este aproape dublă, în 
comparație cu sporul înregistrat în 
anul 1960 față de anul 1956.

Se remarcă și faptul că între 1961- 
1965 se înregistrează de o parte și 
de cealaltă, pe lîngă lărgirea nomen­
clatorului de mărfuri ce formează 
obiectul schimbului, și o creștere a 
livrărilor în cadrul fiecărui grup de 
produse. Astfel, în 1965, în compara­
ție cu 1961, se prevăd creșteri impor­
tante la mărfuri romînești, ca, de 
exemplu, la instalații de foraj cu 
52 la sută, la utilaj chimic și de ra­
finării cu 90 la sută, la placaj cu 45 
la sută, la mobilă cu 200 la sută etc., 
iar Ia mărfuri sovietice ca, de exem­
plu, la minereu de fier cu 55 la sută, 
la cocs cu 120 la sută, la cărbune 
cocsificabil cu 60 la sută, la laminate 
de oțel cu 30 la sută, precum și la 
unele mașini și utilaje.

Dezvoltarea necontenită a schim­
burilor comerciale dintre R. P. Ro­
mînă și Uniunea Sovietică este, o 
consecință firească a relațiilor de co­
laborare tovărășească și de prietenie 
între cele două țări. (Agerpres). i

Ședința extraordinară 
a guvernului grec

ATENA 8. — Corespondentul A- 
gerpres, Al. Gheorghiu, transmite : 
Joi a avut loc o ședință extraor­
dinară a cabinetului grec, care a 
discutat implicațiile politice ale re­
manierii. Premierul Papandreu a 
definit poziția guvernului, în urma 
situației create de acțiunea dizi­
dentă a unui grup de deputați ai 
centrului, sub conducerea lui Pa- 
papolitis, nemulțumiți de remaniere.

Expunerea lui Papandreu a fost 
aprobată în unanimitate de mem­
brii cabinetului. Intr-o declarație 
ulterioară către presă, premierul 
grec a dat un ultimatum grupului 
dizident al cărui număr a scăzut 
ajungînd la zece, arătînd că aceștia 
vor fi excluși din partid dacă nu-și 

țărilor lovite de calamități naturale 
pînă ce acest lucru nu va apare cu 
adevărat necesar.

Reuniunea 
secretarilor executivi 

ai Comisiilor economice O.N.U.
ADDIS ABEBA 8 (Agerpres). — 

Surse din Addis Abeba ale Comisiei 
Economice a O.N.U. pentru Africa 
au declarat că în cursul lunii ianua­
rie se va întruni la New York o re­
uniune a secretarilor executivi ai 
celor patru organisme similare pen­
tru Europa, Africa, Extremul Orient 
și America Latină. Principalul punct 
care va fi luat în discuție îl va consti­
tui posibilitatea de a se traduce în 
viață hotărîrile adoptate de Confe­
rința Națiunilor Unite pentru co­
merț și dezvoltare care a avut loc la 
Geneva la începutul anului trecut.

Ziare din Saigon despre 
necesitatea unei soluții 
pașnice în Vietnamul de sud

Răsfoind 
presa străină

în ultimele trei zile, două ziare 
care apar în limba franceză Viet­
nam Nouveau și Le Journal d’Ex- 
treme Orient au publicat articole de 
fond care subliniază necesitatea 
pentru Vietnam de a ajunge la pace.

Ziarul Vietnam Nouveau scrie că 
«deși războiul în Vietnamul de sud 
înseamnă angajamente din ce în ce 
mai costisitoare pentru cele două 
părți, el nu va dura la infinit- Sem­
ne premergătoare, care nu înșeală, 
și anumite declarații oficiale, scrie 
acest ziar, ne duc chiar la ideea că 
lucrurile se îndreaptă către un sfîr- 
șit destul de apropiat al războiului.»

Cel de-al doilea ziar subliniază că 
pentru viitor există două soluții 
spre a ajunge la pace în Asia : «fie 
de a cîștiga războiul, fie de a duce 
tratative.»

După ce exclude prima posibili­
tate care comportă multe primejdii 
acest ziar socotește că este tot mai 
urgent de a salva pacea și conchi­
de : «Dorim să vedem curînd că 
toată lumea dă dovadă de mai mult 
realism pentru a evita ca să mer­
gem un timp prea îndelungat pe 
un fir subțire de sîrmă.»

★
SAIGON 8 (Agerpres). — Tensiu­

nea din capitala Vietnamului de 
sud a crescut și mai mult datorită 
faptului că publicarea comunicatu­
lui oficial care trebuia să consfin­
țească crearea așa numitului „Co­
mitet de legătură" a fost amînată. 
„în oraș există o atmosferă de în­
cordare, oficialitățile civile și mili­
tare așteaptă nerăbdătoare publica­
rea acestui document", transmite a- 
genția Associated Press, care adau­
gă că o serie de militari „nu sînt 
mulțumiți nici de noua formulă de 
compromis".

Tot Associated Press relatează că 
tensiunea este atît de puternică la 
Saigon, îneît „circulă zvonuri că o 
lovitură de stat ar fi iminentă".

într-un alt oraș sud-vietnamez, 
Nha Trang, la 200 mile de Saigon 
au avut loc vineri demonstrații an­
tiguvernamentale la care au partici­
pat mii de studenți.

vor retrage pînă sîmbătă seara 
semnătura de pe „declarația de in­
dependență" trimisă președintelui 
Parlamentului.

★
Deputății dizidenți și-au retras de­

clarația lor de independență ce fu­
sese remisă președintelui Parlamen­
tului și nu — oficial — prezidiului 
Parlamentului. Potrivit ziarului gu­
vernamental „Ta Nea", unii din depu­
tății dizidenți și-au exprimat deja in­
tenția de a reveni Ia Uniunea de cen­
tru, intrucit și-au dat seama că ac­
țiunea lor „a devenit obiect de spri­
jin al dreptei".

Corespondență din Londra

Din nou barometrul electoral
Zilele trecute s-a deschis cam­

pania electorală de două săp- 
tămîni în vederea alegerilor 

parțiale în circumscripțiile electora­
le din suburbia londoneză Leyton și 
din Nuneaton, un oraș — nod de 
cale ferată din comitatul Stafford­
shire. Ne putem aștepta, pe bună 
dreptate, ca rezultatele acestor ale­
geri să dea o indicație cu privire la 
situația guvernului laburist acum, 
după trei luni de cînd se află la pu­
tere. Curios este însă faptul că a- 
ceastă campanie în vederea alegeri­
lor parțiale, precum și activitatea 
politică dusă în jurul ei sînt consi­
derate de observatori nu atît ca un 
prilej de măsurare a forței laburiș­
tilor ci, mai degrabă a adîncimii lip­
sei de unitate și slăbiciunii partidu­
lui conservator.

Lupta din cadrul partidului con­
servator cu privire la politica sa și 
la conducere a fost reluată acum 
mai înverșunat și mai fățiș. Cele

Conferința primilor miniștri 
ai țărilor arabe

Dcclarafia purtătorului (Ic cuvint 
al Departamentului de Stat

CAIRO 8 —• Corespondentul Ager­
pres, N. Plopeanu, transmite : La 
sediul Ligii Arabe din capitala 
R.A.U. se deschide sîmbătă diminea­
ța Conferința primilor miniștri ai 
țărilor arabe. Președintele Conferin­
ței este șeful delegației Siriei, Nu- 
reddin Atassi vicepremierul gu­
vernului sirian. întrunirea are loc 
în conformitate cu hotărîrea celei 
de-a doua conferințe arabe la nivel 
înalt de la Alexandria din septem­
brie 1964, care prevede organizarea 
de reuniuni ale primilor miniștri la 
fiecare patru luni.

După cum relatează presa, în pri­
ma ședință secretarul general al 
Ligii Arabe va prezenta o dare de 
seamă asupra evoluției situației po­
litice, economice și militare. Pe or­
dinea de zi a conferinței figurează 
un mare număr de probleme. Prin­
tre acestea pe primul plan se situea­
ză analizarea îndeplinirii rezoluției 
Conferinței arabe la nivel înalt cu

Noile scăderi ale lirei sterline 
și ecoul lor

După vînzările masive de lire 
sterline din cursul zilei de joi, care 
au determinat o scădere bruscă a 
cursului lirei, și în cursul zilei de 
vineri s-au înregistrat noi vînzări 
masive la bursa din Londra, care 
au menținut tendința de scădere. 
Ofertele cele mai masive de lire 
s-au semnalat ieri pe piețele finan­
ciare din Europa occidentală și au 
necesitat o nouă intervenție urgen­
tă a agenților Băncii Angliei.

Cursul de schimb în raport cu do­
larul (2,79 dolari pentru o liră, la 
închidere) a putut fi împiedicat să 
scadă în cursul după-amiezii de ieri 
numai cu prețul lansării pe piață a 
unei cantități importante de aur din 
rezervele britanice. Concomitent, la 
bursă a sporit prețul aurului și au 
fost notate creșteri la acțiunile au­
rifere.

Corespondentul din Londra al a- 
genției France Presse transmitea 
ieri la prînz că după puținele zile 
de optimism de la începutul săptă- 
mînii, cînd lira marca semne de re­
dresare, „îngrijorarea a reînviat în 
City : lira sterlină cade, speculațiile 
asupra aurului cresc și criza de în­
credere care se spera că merge spre 
vindecare pare să se agraveze". Sea­
ra, comentatorul financiar al postu­
lui de radio Londra aprecia că în­
treaga piață valutară occidentală 
„suferă de friguri" și atribuia a- 
ceasta hotărîrii franceze de a pre­
schimba în aur o parte a rezervelor 
ei de dolari.

Corespondentul londonez al agen­
ției France Presse relata ieri, în le­
gătură cu acțiunea franceză, despre 
care se știa încă de duminică, din 
relatările săptămînalului Sunday 
Times, că la Londra se spera că ope­
rația monetară anunțată de Franța 
„va favoriza lira sterlină în măsura 
în care ea ar dăuna dolarului. Cele 

două circumscripții în care se des­
fășoară campania pentru alegerile 
parțiale devin tot mai mult tribune 
pentru discutarea în public a celor 
ce pînă de curînd n-au fost decît in­
trigi interne de partid. Luînd cuvîn- 
tul în sprijinul candidatului conser­
vator pentru circumscripția electo­
rală Leyton, fruntașul conservator, 
Macleod făcea o remarcă semnifica­
tivă ; după părerea sa, anul 1965 va 
fi anul care ori va confirma tendin­
ța ușoară spre stingă ce s-a contu­
rat cu prilejul alegerilor parlamen­
tare din toamnă, ori va favoriza un 
„tip de conservatorism mai capabil 
de concurență, mai individual și mai 
radical". Această remarcă cuprinde 
fără îndoială o aluzie la faptul că 
anumiți conservatori își dau seama 
că partidul lor se identifică, în min­
tea unui număr tot mai mare de oa­
meni, mulți aparținînd clasei mijlo­
cii, cu puterea crescîndă a unui grup 
redus de monopoluri industriale și 
comerciale și cu profiturile substan­
țiale realizate de speculanții cu pro­
prietăți funciare și imobile.

Alegerile parțiale în cele două cir­
cumscripții au fost determinate de 
necesitatea partidului laburist de a 
găsi locuri în Camera Comunelor 
pentru doi dintre miniștrii săi — dl, 
Frank Cousins, ministru pentru pro­
blemele tehnicii, și dl. Patrick Gor­
don Walker, ministrul de externe. 
Dl. Cousins n-a mai fost anterior 
membru al parlamentului, iar dl. 
Gordon Walker a fost înfrînt în ale­
gerile generale în circumscripția e- 
lectorală Smethwick din regiunea de 
centru a țării, în urma unei campa­
nii electorale care s-a caracterizat 
printr-o nuanță puternică de rasism.

Nu poate fi vorba ca reprezentan­
ții conservatorilor să poată infringe 

privire la lucrările de deviere a a- 
fluenților Iordanului. Aceste lucrări 
au început de la 5 octombrie 1964 în 
Iordania și Siria ; Libanul, însă, le-a 
amînat pînă în prezent, cerînd ca 
înainte de a întreprinde asemenea 
lucrări să fie pusă la punct o pro­
tecție militară (după cum se știe, 
Izraelul a amenințat că în cazul de­
turnării afluenților Iordanului va 
acționa prin măsuri represive).

Alte probleme care figurează pe 
ordinea de zi sînt: neîndeplinirea 
de către unele state ca de exemplu 
Kuweitul, Tunisia, Sudanul, Liban, 
Algeria, Yemen și Maroc a unor o- 
bligații financiare prevăzute de Con­
ferința arabă la nivel înalt, evolu­
ția relațiilor interarabe, un raport 
asupra situației din sudul Arabiei, 
incidentele de la frontiera Siriei și 
Iordaniei cu Izraelul, pregătirea vii­
toarei conferințe arabe la nivel înalt 
prevăzută pentru luna septembrie și 
altele.

două principale devize de rezerve 
tind să suporte o mișcare de balan­
sare care face ca atunci cînd una 
cade, cealaltă urcă. Dar, este sigur 
că hotărîrea franceză care lasă să 
se vadă că guvernul Franței consi­
deră mai sigură deținerea de aur de­
cît de dolari mărește îndoielile în 
ceea ce privește stabilitatea siste­
mului monetar occidental. Și, dat 
fiind îngustimea relativă a masei 
de manevră de care dispune trezo­
reria americană pentru apărarea do­
larului în exterior, această hotărîre 
face să reînvie zvonurile privind o 
posibilă reevaluare a prețului auru­
lui, adică o devalorizare a dolaru­
lui".

într-un alt comentariu transmis 
de agenție în cursul serii de ieri, se 
preciza că la Londra noua presiune 
care se exercită asupra monedei en­
gleze se explică prin faptul că „pes­
te criza specială a lirei sterline s-a 
suprapus o criză generală de încre­
dere". Greaua situație prin care tre­
ce lira sterlină a creat o profundă 
neliniște Băncii Angliei și guvernu­
lui condus de Harold Wilson, rela­
tează agenția, precizînd totodată că 
„lira sterlină nu este astăzi amenin­
țată decit ca un bastion înaintat al 
dolarului".

CANADA

Concluziile unui sondaj
OTTAWA 8 (Agerpres). — Majoritatea canadienilor se pronunță 

pentru coexistența pașnică — este concluzia unui sondaj efectuat de In­
stitutul canadian al opiniei publice.

Astfel, dintre cei întrebați 61 la sută au declarat că cred în evitabi- 
litatea războiului și în coexistența pașnică. In datele institutului se men­
ționează că printre persoanele cu studii superioare acest procentaj este 
mai mare, ridieîndu-se la 11 la sută.

nici pe dl. Cousins și nici pe dl. Gor­
don Walker. Circumscripția Leyton 
dispune de o majoritate laburistă de 
8 000 de voturi, iar circumscripția 
Nuneaton de o majoritate laburistă 
de aproape 12 000 de voturi. In con­
secință, va fi interesant de urmărit 
dacă — și în ce proporție — pa scă­
dea numărul voturilor exprimate în 
favoarea conservatorilor și cine va 
profita de aceasta, partidul laburist 
sau partidul liberal.

In urma unor sugestii primite, or­
ganizația din Leyton a partidului 
conservator pare să fi renunțat la 
orice intenție de a introduce elemen­
te de natură rasistă în campania 
electorală. Au existat încercări din 
partea unora de a propune un can­
didat quasi-fascist, aceasta în timp 
ce pe pereții clădirii sediului local al 
partidului laburist au fost desenate 
svastici. Dar conservatorii au soco­
tit că o campanie electorală în care 
sînt implicate elemente rasiste ar 
putea să-i facă să piardă și mai 
multe voturi.

După cum arătase și dl. Macleod 
în cuvîntarea sa, problema ce se 
pune este dacă poate fi găsită o nouă 
nuanță de conservatorism care să fie 
mai acceptabilă pentru alegători. 
Dat fiind că guvernul laburist are de 
făcut față pe plan intern unei situa­
ții economice grele, iar pe plan ex­
tern unei situații delicate, mai ales 
în ceea ce privește forța nucleară a 
N.A.T.O., el este, firește, expus 
atacurilor.

Un nou grup de intelectuali con­
servatori numit „Presiunea pentru 
un conservatorism economic și so­
cial", un grup al cărui exponent 
principal este fostul ministru de ex­
terne, Butler, a provocat senzație la 
sfîrșitul săptămînii trecute printr-un 
atac îndreptat împotriva deficiențe­
lor partidului conservator. Membrii

WASHINGTON 8 (Agerpres). — 
Buletinul de știri al Casei Albe 
transmite :

Purtătorul de cuvînt al Departa­
mentului de Stat, Marshall Wright, 
a făcut o declarație despre para­
farea unor contracte preliminare 
între două societăți americane și o 
întreprindere romînă de comerț 
exterior cu privire la livrarea de 
utilaj tehnologic în vederea con­
struirii în Romînia a două instalații 
industriale. EI a precizat că în baza 
acordurilor, societatea de anvelope 
și cauciucuri „Firestone Tire and 
Rubber Company" din Ohio va li­
vra utilaj tehnologic pentru o uzină 
de cauciuc sintetic, iar firma „U- 
niversal Oil Products Corporation"

Întîlnire la Casa Albă intre I. Johnson 

și un grup de oameni de afaceri
WASHINGTON. — Buletinul de 

știri al Casei Albe transmite :
Adresîndu-se joi la Casa Albă u- 

nui grup de 44 de lideri ai cercuri­
lor americane de afaceri care au 
participat în noiembrie la o întîlnire 
cu oficialități ale guvernului și 
industriei sovietice la Moscova, 
președintele Johnson a declarat 
între altele: „Guvernul și-a asumat 
angajamentul de a explora căile 
pentru intensificarea comerțului 
pașnic cu Uniunea Sovietică și ță­
rile din Europa răsăriteană". El a 
citat apoi din mesajul său despre 
starea Uniunii : „Dacă trebuie să 
trăim laolaltă în pace, trebuie să ne 
cunoaștem unii pe alții mai bine" și 
a spus : „Nu există mijloc mai bun 
de a ne cunoaște mai bine decît de 
a ne angaja laolaltă într-un comerț 
pașnic și profitabil".

L. Johnson a mai declarat că in­
tenționează să recruteze cele mai 
competente personalități — din 
cercuri de afaceri, ca și din orga­
nizații particulare și guvernamen­
tale — care să examineze recoman­
dări și să-1 ajute la elaborarea u- 
nei astfel de politici.

Cei 44 de oameni de afaceri, se a- 
rată în Buletinul de știri al Casei 
Albe, se aflau printre cei 93 de re­
prezentanți ai unui număr de 
73 de firme americane care au 
participat la conferința mesei ro­
tunde de la Moscova. în cursul 
acestei conferințe, oamenii de 
afaceri americani s-au întîlnit cu* 
oficialități sovietice de frunte ca

acestui grup arată că, dacă nu se va 
produce o schimbare fundamentală, 
conservatorii pot să se aștepte la o 
înfrîngere și mai mare în viitoarele 
alegeri generale. Ziarul „Guardian" 
scria că acesta este primul grup al 
partidului conservator care aruncă 
fățiș pietre în fostul prim ministru, 
dar că dl. Butler „este desigur satis­
făcut de o situație care după toate 
aparențele pare să fie creată după 
gustul său". t

Ziarul „Daily Telegraph" sugerea­
ză că luptele interne din sinul par­
tidului conservator reprezintă lup­
tele dintre „noile universități din că­
rămidă roșie" împotriva „rînduieli- 
lor tradiționale". E vorba de faptul 
devenit, de altfel, notoriu, că parti­
dul conservator pierde tot mai mult 
sprijinul din partea tineretului, a 
studenților, a oamenilor de știință și 
a altor intelectuali tineri.

Este de presupus că și alte două 
alegeri parțiale ce urmează să aibă 
loc în circumscripții în care majo­
ritatea alegătorilor aparține clasei 
mijlocii — este vorba de circum­
scripțiile East Grinstead și Roxburgh 
— candidații conservatori ar putea 
fi înfrînți de candidații liberali. S-a 
remarcat, de asemenea, și faptul că 
patru foști miniștri conservatori, 
care și-au pierdut locurile în parla­
ment cu prilejul alegerilor generale, 
nu au putut, pînă în prezent, să con­
vingă grupurile conservatoare locale 
să-i propună drept candidați în ale­
geri parțiale. Grupurile locale, care 
nu doresc să aibă de-a face cu gu­
vernul înfrînt, se sprijină pe pro­
prii lor reprezentanți locali.

S-ar putea întîmpla ca acum, în­
tr-un moment în care prețurile din 
Anglia sporesc mai repede decît ori- 
cînd înainte, cînd rata înaltă a do- 
bînzilor a impus sarcini crescînde 
maselor largi, o parte din alegători 
care întorc spatele partidului con­
servator să nu fie dispuși să voteze 
pentru laburiști, ci mai degrabă pen­
tru liberali. Repartiția voturilor de 
la viitoarele alegeri parțiale va indi­
ca dacă — și în ce măsură — acest 
lucru este adevărat.

BOB LEESON
8 ianuarie 1965. 

din Illinois pentru o instalație dă 
cracare catalitică.

„Perfectarea sau semnarea con­
tractelor este în funcție de elabora­
rea unor angajamente financiare 
reciproc satisfăcătoare", a explicat 
Wright. El a arătat că „este rezona­
bil să se presupună" că Banca 
S.U.A. de export-import va parti­
cipa la tranzacția cu Romînia prin 
acordarea de garanții de credit pînă 
la cinci ani.

Purtătorul de cuvînt a ținut să a- 
mintească convorbirile americano- 
romîne care au avut loc la Wa­
shington în luna mai și iunie în le­
gătură cu măsurile pentru sporirea 
comerțului dintre cele două țări, 
precum și Comunicatul comun a- 
mericano-romîn dat publicității ,1a 
1 iunie.

premierul Kosîghin, președintele 
Mikoian și ministrul de externe 
Gromîko, precum și cu conducători 
din industrie și organizațiile sovie­
tice de comerț exterior.

Cei 44 de oameni de afaceri au 
venit la Washington pentru a-și fa­
ce cunoscut punctele lor de vedere 
atît președintelui, cît și altor ofi­
cialități guvernamentale.

William Blackie, purtător de cu­
vînt al grupului, a declarat că oa­
menii de afaceri au constatat că 
Uniunea Sovietică dorește intensifi­
carea comerțului cu Statele Unite, 
adăugind că liderii sovietici au do­
vedit bunăvoință de a discuta des­
pre rezolvarea actualelor piedici din 
calea intensificării comerțului. El a 
mai afirmat că acest grup este de 
părere că schimburi comerciale 
reciproc avantajoase ar putea duce 
la o mai bună înțelegere și ar pu­
tea îmbunătăți climatul pentru re­
glementări cu caracter politic. Bla­
ckie a mai menționat ca oamenii 
de afaceri ai acestui grup nutresc 
speranțe că vor putea fi lărgite 
contactele între S.U.A. și U.R.S.S.

ÎN CÎTEVA 
RÎNDURI

• Editura italiană Paoline a publi­
cat în colecția „Filo d’Erba" romanul 
scriitorului romîn Mihail Sadoveanu, 
„Neamul Șoimăreștilor". (Ag.)

• Președintele Comisiei pentru A- 
gricultură a Camerei deputaților a 
Congresului national din Venezuela, 
Alberto Silva Gillen, a cerut înfăptui­
rea unei adevărate reforme agrare, 
acordarea de credite și de inventar 
agricol țăranilor. Numai astfel va pu­
tea fi îmbunătățită situația actuală, 
cînd două milioane de țărani vene- 
zueleni suferă de subalimentație, a 
subliniat el. (Ag)

La o grădiniță din Togo, copiii 
iau parte la lecții în aer liber

• Poliția din orașul suedez Linkij- 
ping a descoperit o afacere de contra­
bandă cu arme furate. Au fost ares­
tați trei cetățeni suedezi, dar sînt 
implicați și străini, a căror naționali­
tate n-a fost însă dată publicității. 
Potrivit ziarului „Aftonbladet", armele 
erau destinate Ciprului. (Reuter).

• Angelo Carossino, membru al 
Partidului Comunist Italian, a fast 
reales în funcția de primar al orașu­
lui italian Savona, din regiunea Li­
guria. în favoarea lui au votat 23 din 
cei 39 de membri ai Consiliului muni­
cipal. Un alt membru al P.C.I. Romolo 
Palombelli, a fost reales în funcția de 
primar al orașului Cori din regiunea 
Lazio. (Ag.)

• La Londra s-a anunțat oficial că 
George Thomson, ministru de stat la 
Ministerul Afacerilor Externe urmea­
ză să plece în S.U.A. pentru o vizită 
de o săptămînă. Agenția .Associated 
Press, afirmă că misiunea lui Thom­
son este de a pregăti noua vizită la 
Washington a primului miniștru bri­
tanic Harold Wilson.
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